

LA CRISIS ECONOMICA

Situación espiritual de los economistas

Continúa debatiéndose en la Prensa extranjera el tema de la crisis económica y de sus tristes consecuencias para los pueblos. El mundo entero sufre a causa de la referida crisis, y lo peor es que no se encuentran por el momento remedios al mal, confiando algunos en la Conferencia Internacional Económica, que se reunirá a fines de otoño.

Los técnicos se mueven en un círculo vicioso, llenos de contradicciones y de planes absurdos. Vemos—escribe un ilustre economista francés—que los individuos, las sociedades y los Estados tratan de reducir el peso excesivo que soportan, para evitar la quiebra, las matoratorias y la revalorización de las monedas. Y por otra parte, esos mismos individuos, sociedades y Estados recurren en cuanto pueden a nuevos empréstitos para mantener artificialmente el tren de vida.

Todos los Estados tienen los presupuestos con déficit, y, sin embargo, se resisten a realizar economías, y por el contrario, como observa M. Lucien Romier, disponen nuevos gastos, bajo la forma de subvenciones a la economía privada, socorro a los obreros en paro forzoso y trabajos superfluos. De este modo, los esfuerzos de la humanidad para resolver la crisis se agitan desde hace más de dos años, en un círculo vicioso.

Al mismo tiempo, el levantamiento de las barreras aduaneras para satisfacer aspiraciones nacionalistas ha influido desfavorablemente en la crisis. Desecha la idea de los empréstitos, que agravará la situación notablemente, queda la de la inflación. Pero, se pregunta uno

de los economistas que tratan del problema: ¿el número de billetes puede influir en la circulación de mercancías? En los mercados exteriores cerrados, ¿qué efecto puede tener la inflación? ¿Qué resultados ha ofrecido la inflación en los Estados Unidos y en Alemania? ¿Se han mejorado los asuntos? Ha disminuido el número de obreros en paro forzoso? Todo lo contrario.

En la crisis influyen la actitud de los Estados Unidos frente al viejo continente; la posición de la Europa central; el proteccionismo universal y la situación de los mercados exóticos.

La opinión de M. Buré, de que a los males del capitalismo se pretende añadir los del socialismo, está siendo muy comentada. Mussolini ha dicho—escribe M. Buré—al escritor alemán Emil Ludwig que no niega el parentesco del fascismo y del bolchevismo, pero que el Estado fascista dirige y controla todo; el Estado es propietario de minas, de los ferrocarriles, y posee numerosos talleres. Mussolini—añade—no quiere destruir el capitalismo, sino someterlo a control.

Schachmann, en «L'Europe Nouvelle», opina que el Estado mussoliniano irá fatalmente, automáticamente, al socialismo el día que falte Mussolini.

Tal es la situación espiritual de los economistas en las vísperas de organizarse la Conferencia Internacional Económica. ¿Dará la asamblea las soluciones que espera el mundo angustiado? De desear es que no se limite la Conferencia a proporcionar unos tomos de discursos y de informes de literatura económica y financiera.

samente algunos de sus actos y algunas de sus palabras... La reina se esfuerza en creerle... A principio de 1702, un último viaje a París, le permite al conde acercarse al rey y a la reina. Las notas de su diario íntimo son mas explícitas que de costumbre. En ellas menciona haber estado a solas con María Antonieta del lunes al martes por la noche... a muerte de Luis XVI era un preámbulo de la de su esposa. Las cartas que durante ese período escribió Fersen a su hermana, son desgarradoras.

María Antonieta, murió en el cadalso. Fersen sucumbió asesinado por las turbas en Estocolmo...

«En tanto que ella era para él, una mujer entre otras, él fué para ella el único hombre.» Y añade: «El lazo que les unió está unido a lo que hay de mas fuerte y mejor en su ser. Es para entrambos un sentimiento que purifica y eleva, generador de los sentimientos mas nobles. Sus relaciones quedarán en la Historia llenas de dignidad y por encima de las calumnias.»

Concuerdan al parecer la opinión de Heidenstam y de Alma Soderjhelm, según el corolario de esta. Pero, ¿y el diario íntimo? ¿Y las cartas?...

Sebastian Gomila

El sistema de las huelgas

La gerencia de una poderosa sociedad inglesa que tiene negocios en España, ha hecho saber al gobernador de Bilbao que está dispuesta a cerrar todas sus minas y factorías si los obreros de las mismas continúan planteando conflictos que no son consecuencia de unos deseos de lógicas mejoras proletarias compatibles con los intereses de la empresa.

El gobernador se ha excusado manifestando que la última huelga ha sido como protesta por la muerte de un obrero, fallecido a consecuencia de los últimos sucesos de Gallarta.

De llevarse a la práctica medida de tanta importancia, que por analogía pudiera emplear otras entidades extranjeras, el problema del paro adquiriría lamentables proporciones y la economía nacional sufriría un duro embate.

El derecho de huelga, que como postulado reivindicativo es arma perfectamente admisible y legal, ha degenerado apartándose de su misión natural para convertirse en arma política, y en arma que se esgrime como constante protesta por cualquier suceso ajeno a las relaciones entre las empresas y sus obreros.

Este sistema, quebrantando la vida industrial, tiene la virtud de restar eficacia a un medio que no ha debido perder su peculiar característica.

Un telegrama

El presidente del Jurado Mixto Remolachero Azucarero de esta zona dirigió ayer al Excmo. señor presidente de las Cortes constituyentes, Excmo. señor ministro de Trabajo e Hito. señor presidente de la Comisión Mixta Arbitral Agrícola, el siguiente telegrama:

«Jurado Mixto Remolachero Azucarero acordó sesión treinta corriente dirigirse respetuosamente V. E. rogándole inter venga impidiendo prospere proposición importación azúcar, que arruinaría agricultura e industria remolachera. Anticipándole gratitud gestión.»

TIQUIS - MIQUIS

«Anoche, cuando pasaba casualmente por la calle de los Reyes Católicos un agente de Policía...»

De modo que, de noche, la Policía pasa por dicha calle, por casualidad.

Montero, el de los gramófonos, también lo cree así.

El robo de gramófonos, según un periódico:

«Durante la madrugada de ayer se cometió el robo.»

Desde la una a las cinco y media robando... tiene cuatro bemoles.

Por algo fué el robo en un almacén de música.

El ladrón de gramófonos se llevó también 80 discos.

Se ignora si se los tragaría, porque a él se lo ha tragado la tierra.

Que se llevara el caco, no sólo gramófonos, sino cien cajas de agujas, es sim bólico.

Quiere decir a la Policía:

—Capturarme a mí, es cosa de coser y cantar.

«Por qué habrá a cada instante en el Ayuntamiento «falta de número?» ¡Con tantos como hace el alcalde!

Don Miquis.

TAL DIA COMO HOY

NACE VEINTICINCO AÑOS

Telegrafían de Alcaraz que la guardia civil sorprendió en la sierra a los bandidos Pinales y Niño del Arahai, matándoles, en vista de su resistencia, a ser detenidos.

Uno de los guardias resultó herido en la cabeza, a consecuencia de un disparo de rifle que le hizo el Pinales.

El sitio en que han sido muertos los dos bandidos es conocido con el nombre de las «Huertas de Blenvenida», en la provincia de Albacete.

—El gobernador, atendiendo indicaciones recibidas de Ilora, ha oficiado al alcalde de dicho pueblo para que haga cumplir la ley del descanso dominical.

TRIBUNA LIBRE

SALUDEMOS A SEPTIEMBRE

No podemos estar quejosos del comportamiento del mes que se acaba de marchar.

Nos ha dado las más calurosas muestras de su aprecio y nosotros le hemos correspondido encendiendo gigantescas antorchas en su honor.

Su despedida ha sido fervorosa, pero no ha notado la complacencia que hemos experimentado al verlo poner el pie en el estribo. Entre sublevaciones, huelgas, elevación de temperatura, nos ha tenido sudando de ansiedad y emoción.

Ha cerrado el mes un acontecimiento municipal que debo poner aquí de relieve.

No es precisamente que hayan llegado los millones, ni que el alcalde se haya alojado todavía en ninguno de los hoteles políticos que le brindan hospedaje. Se encuentra aún el señor Yoldi como viajero desorientado que, maleta en mano, se asoma a las esquinas, mientras escucha los diversos ofrecimientos lanzados a un tiempo: «Gran hotel de acción»; «Nueva casa de huéspedes Pareja»; «Posada socialista»; «Fonda de la independencia. Entrada por el consumo; sin salida.»

Don Jesús recela del parador revolucionario, que acaba de abrir Forero, y estima preferible solicitar de Ortega Molina que le ceda una habitación, con o sin, en el piso denominado «La Soledad».

No fué éste el acontecimiento municipal de ayer, repito. Se desarrolló en las oficinas, donde dieron cima a la labor del censo electoral, dándole un repaso y haciendo un resumen.

Arroja una diferencia de electores hembras sobre electores varones que se eleva a la cifra de 6.000. Con este excedente se encuentra el mes de septiembre, que descansa en la seguridad de que durante su imperio no se echará ese formidable peso femenino en ningún platillo de la balanza electoral.

La preocupación será para alguno de los meses del año venidero; quién sabe si para el mismo septiembre, que ahora se muestra tan ufano de estar libre de compromiso. Si las hembras patrocinan candidaturas distintas a las de los varones, será espantosa la lucha; pero se impondrá el número y serán ellas las que queden encima.

Sea como fuere, saludemos a septiembre con afecto, pero sin extremario, no sea que nos corresponda con el mismo calor que el mes que se acaba de ir. Este es un mes simpático, que empieza con el día de mi Santo, el abad Gil; sigue con Sandallo, indicador de lo deprisa que van a andar los monárquicos; trae consigo el otoño, y casi acaba con un Santo que, a pesar de su altura, acaba de venir a menos. Para que lo dejen en paz, tendrá que entregar las armas y dejar en libertad a su diabólico prisionero. Don Gil de las Calzas Verdes.

Don Modesto Cendoya, Presidente de la Academia de Bellas Artes

El distinguido arquitecto don Modesto Cendoya Busquet nos participa que se ha posesionado de la Presidencia de la Academia de Bellas Artes de esta provincia, cargo para el que ha sido nombrado por orden de 29 de julio último; ofreciéndonos con este motivo su cooperación para cuanto se relacione con el progreso de las Bellas Artes.

Al corresponder a su atención, innecesario es decir que para dicha finalidad nos tiene siempre a su disposición incondicionalmente; y al darle cordial en horabuena, hemos de significar nuestro criterio de que también está de enhorabuena Granada; pues de la extensa e intensa cultura del señor Cendoya, de su devoción por las Bellas Artes y de su amor a nuestra ciudad hay que esperar una labor acertada y fecunda.

EL SUCESO DEL MIERCOLES

Descubrimiento de un complot

DOS DETENCIONES

Ayer fueron puestos a disposición del agente de guardia de la Comisaría de Vigilancia Antonio Fajardo García, de veintitrés años, y Juan Ariza, conocido por «El Seis Dedos» y mudo de nacimiento.

La entrega de ambos la hizo un guardia urbano de esos del Ayuntamiento.

NUESTRAS AVERIGUACIONES

Inmediatamente de conocerse la noticia de las antedichas detenciones, se puso en movimiento parte de nuestro personal más experto en la adquisición de noticias sensacionales, y fui a la caza de cuantos detalles pudieran completar los primeros rumores circulados alrededor de las antedichas detenciones.

UNA CONVERSACION EXTRAÑA

En los comedores de la Asociación Granadina de Caridad van a manducar desde hace bastante tiempo el Antonio Fajardo y el Juan Ariza, no notándose en ellos hasta anteaer más elemento de juicio sobre el avance de sus ideales que una gazuza devoradora y envidiable.

Ellos comían con bastante apetito, por lo que se podía presumir que tenían espíritu de caudillaje; pero, no obstante, nada notó el personal de la referida Asociación, creyendo que esta apatencia de manjares era debida a otras causas.

El martes fué sorprendida una conversación que, amortiguada por el cuchareteo de los demás comensales, no la comprendió más que uno de los beneficiados con la comida del Municipio, quien delató el caso a la superioridad.

Este dijo que el Fajardo protestó con energía Mengemor de que las patatas estaban algo duras, contestándole el mudo por señas que quien está a las duras está a las más duras.

También expresó por método mimico y señalándose al camión, que lo que él necesitaba era una muda para poder estar más a gusto.

Añadió el delator que continuaron la charla protestando uno de la dureza de los alimentos y otro de la falta de ropa interior, hasta que se pusieron de acuerdo para a media noche incendiar el edificio de la Asociación.

NOCHE DE TERROR

Enterarse las monjas de las intenciones de los dos sujetos y quedárselos helado hasta el refajo, todo fué uno.

Llenas de pánico comunicaron con el guardia urbano que cuida allí del orden, quien se quedó durante toda la noche del martes en espera de la aparición de los infrascriptos incendiarios.

Estos no aparecieron.

Menos mal. No encontrarían gasolina. Ayer al mediodía, y cuando se disponían a engullir la comida, fueron detenidos por el guardia que se había pasado la noche esperándolos, y convictos y confesos del complot fraguado, ingresaron en la Comisaría a disposición de quien disponga de ellos.

Se cree que los comprometidos tienen cómplices.—Esañam.

COSAS DE LA CALLE

Al final de la de San Isidro

Varios vecinos de la calle de San Isidro me dirigen una carta en la que se quejan de los escándalos que promueven diversos individuos de ambos sexos al final de dicha calle, donde «es raro el día que no se registra alguna riña, siendo milagroso que no se llegue a las manos».

Añaden mis comunicantes que como por allí no se ve jamás a ningún agente de la autoridad, el día mismo pensado va a haber un Dos de Mayo.

Ya hace tiempo que no paso por la calle de San Isidro, y esto que me dicen los vecinos en su carta es para mí una novedad.

Aun cuando creo que no llegará la sangre al río... Genil, como no sea la de reses del Matadero, no estaría de más que se diera unas vueltas por el expreso sitio—claro que sin marearse—una pareja de la retaguardia de Seguridad, cuya presencia es de suponer bastará para la terminación de esos escándalos.

Algún lector se habrá extrañado de que yo diga «retaguardia de Seguridad». Pues sí. El Cuerpo de Seguridad tiene una vanguardia o fuerza de choque, constituida por los de asalto, y los otros son la retaguardia. Un Transeúnte.

EL DOCTOR CLAUDIO HERNANDEZ ha trasladado su domicilio y consulta a la Gran Vía, 27, primero, derecha (Casa de la Caja de Previsión). Teléfonos 1-8-2-2 y 1-1-5-0. Consulta de diez a doce,

DE LO QUE SE HABLABA ANOCHE

El régimen de Asociaciones y los Sindicatos

Por la ley de 8 de abril último, todas las asociaciones habrán de someterse al régimen que en aquella se traza, y ahora empieza el plazo para el cumplimiento. Los Sindicatos se oponen y algunos de sus líderes han declarado que dejarán la ley incumplida.

Han celebrado algunos mítines y se proponían ir a la huelga. En este caso, declararía la huelga general la Confederación Nacional del Trabajo.

Ante este anuncio, que según unos era para el día 8 y según otros para el día 4, el Gobierno ha dictado medidas, que en Granada habrán tenido cumplimiento, aunque no se hayan hecho ostensibles.

Anoche se habló de este asunto en diversos sitios, llegándose a decir que la huelga se anticipaba y que comenzaría anoche mismo, a las doce.

En los centros oficiales nada se notó a la Prensa.

DE PLUMA AJENA

Una reina no puede querer...

Así cantan en una popular zarzuela. Querer, si puede. Cuando se quiere, se quiere y nada mas, pudiendo y no pudiendo. El hecho patentiza la posibilidad. La que, según y como, no puede hacer una reina es exteriorizarlo, descubrir que quiere. Y así y toda, lo descubren los demás. Porque en materias de amor lo que mas se procura ocultar, es lo que mas sobresale, en ocasiones con creces.

Esto le pasaba a la reina María Antonieta de Francia, tan acusada por unos y tan defendida por otros. Cuando dió a luz por primera vez, la maledicencia puso en duda la paternidad de su esposo. Por querer mucho se ganó la hostilidad del pueblo francés. Hostilidad que hubo de costarle el trono y la vida. Hostilidad, que en las horas trágicas trocó su ligereza en una dignidad y una energía admirables. Cuando en el tribunal revolucionario se la hizo objeto de una acusación infamante, guardó un silencio expresivo, y al insistir un jurado exclamó: «La naturaleza se niega a responder a tal inculpación hecha a una madre. Apelo a todas las que me escuchan. Al invadir la plebe las tullerías, su continente era verdaderamente regio. Y en una sola noche le pasó lo que al personaje campoamoriano: encaneció por completo.

«Acreditó María Antonieta, la mala fama adquirida? Seguramente hay sus

mas y sus menos. Aquel ambiente «tullerresco» lo corrompia todo.

Una de sus aventuras, la que se refiere a Axel de Fersen, personaje sueco, militar injerto en diplomático, ha sido juz un episodio romántico, un amor platónico «sin que jamas —asegura Heidenstam— un pensamiento desleal y carnal sombreara la llama de un amor digno de los caballeros de la Tabla Redonda.»

Pero viene a oscurecer este juicio una obra, que acerca de Fersen y María Antonieta, ha publicado la señora Alma Soderjhelm, no hay nada de lo que cuenta la Historia. El platonismo de Fersen, es pura fabula. El amor caballeresco, era un amor como cualquier otro.

El duque de Levis, hizo del protagonista este retrato: «El conde de Fersen que gozó de gran favor en la corte de Francia, era un gran señor sueco, de alta estatura y regular semblante, sin ser expresivo. Sus maneras eran nobles y sencillas. Su conversación poco animada mostrando mas juicio que ingenio. Circunspecto con los hombres y reservado con las mujeres, resultaba serio sin ser triste. Su figura y su talante con venían perfectamente a un heroe de no vela, pero no de una novela francesa, pues no tenia de ella ni la brillantez ni la ligereza.» El «pendant», puede reducirse a hacer constar que María Antonieta era hermosa.

En 1774, vieronse la reina de Francia y el noble sueco por primera vez. Fersen escribia a su padre: «La reina es la mas linda y la mas amable princesa que yo conozco.» María Antonieta replicaba a los que tildaban sus preferencias con los extranjeros: «Son los unicos que no me piden nada.»

Al volver de una expedición a America, los testimonios de interés de la reina fueron mas ardientes. En 1785, un viaje secreto de Fersen a Versalles, parece probar las relaciones entre María Antonieta y él. Con todo y la discreción del interesado hubieron de escandalizar las citas frecuentes de la pareja en el parque contiguo al Triánón.

En 1789, proviene la revolución y Fersen inaugura su actividad política. Odió a Necker, a quien reputa causante de todo, y su estado de animo acusa extrañeza, mezclada de temos. La intimidad entre la reina y el conde es tambien mas activa. Todos habian abandonado a «Madama Déficit» como la llamaban y solo el noble sueco permanecía a su lado. Las cartas de este a su hermana revelan lo suficiente para destruir la leyenda de un amor platónico.

La huida de Varennes, cierra un período en la vida de Fersen. Todo su afán en lo sucesivo será la salvación de la real familia. Mantiene su correspondencia frecuente con la soberana, señalándole el camino a seguir, critica amisto-

CORRESPONDENCIA DE COLOMBIA

Colombia en busca de un experto ferroviario

EL GOBIERNO PREFERE A UN INGLÉS PARA REORGANIZAR EL SISTEMA DE FERROCARRILES, NACIONALES.— EL «NEWS DIGEST», PUBLICACION NORTEAMERICANA, ABOGA PORQUE SE RETENGA A B. B. MILNER, NORTEAMERICANO, QUIEN CONOCE LAS CONDICIONES

Bogotá, Colombia.—El desunido sistema de ferrocarriles colombianos, propiedad en casi su totalidad del Gobierno nacional y los Gobiernos departamentales, ha sido uno de los problemas que ha tenido que afrontar la actual administración del país, y la cual se ha comprometido a reorganizar la dirección de la red de ferrocarriles.

El doctor Enrique Olaya Herrera, presidente de la República de Colombia, advirtió en su reciente mensaje al Congreso, leído al inaugurarse las sesiones regulares recientemente, que el Concejo administrativo de los ferrocarriles nacionales ha estado operando sus líneas desde el 1 de Enero próximo pasado, sin la ayuda pecuniaria del Tesoro Nacional. El mensaje dice, que las entradas de las líneas ferrocarrileras habían cubierto los gastos corrientes y permitieron el establecimiento de un fondo de reserva para hacer frente a la depreciación del equipo rodante, pensiones para los empleados y contingencias generales.

La reorganización completa de los ferrocarriles nacionales ha comenzado—ha dicho el señor presidente al Parlamento nacional—, pero al mismo tiempo les ha faltado un verdadero sistema contabilidad, regularización controlada de los almacenes, talleres y movimiento de trenes. Ahora el Gobierno desea los servicios de un experto para que contribuya con sus conocimientos a dicha reorganización y de acuerdo con lo expresado por el «Colombia News Digest», publicación en idioma inglés de Colombia, prefiere que ese experto sea natural de Inglaterra.

La precitada publicación se opone abiertamente a que se tome tal actitud y llama la atención hacia el hecho de que se encuentra ya en Colombia un experto ferroviario norteamericano, el señor Bert B. Milner, quien está bien familiarizado con el sistema ferroviario del país.

«Este nuevo paso—dice el «News Digest»—, puede considerarse como la parte culminante de la labor de muchos dirigida por el ministro británico en Colombia, para que un inglés sea el que dirija nuestros ferrocarriles. Primero se trató de un hombre llamado Casteles, quien fué «prestado» al Gobierno por

esa perenne espina enconada que se denomina «Compañía Ferrocarrilera La Dorada», la cual es propiedad de ingleses y administrada por personas de esa misma nacionalidad.

«Ahora será otra persona quien vendrá con ideas arcaicas a Colombia, y quien necesitará muchos meses para aprender a conocer nuestros ferrocarriles, y quien tal vez sea o no eficiente».

«El Gobierno de Colombia, por conducto del doctor Enrique Olaya Herrera, ministro entonces en Washington y ahora presidente de la República, contrata los servicios del experto Milner, quien había servido con el ferrocarril del Grand Central de Nueva York, el ferrocarril de Pennsylvania, con los Gobiernos del Japón y el Ecuador, dejando siempre en todos sus puestos un honorable «record» de éxitos, y quien vino a Colombia para ser vejado, ignorado, maltratado por cada ministro desde entonces, en tal forma sin precedente en la historia de la nación, y quien aun, gracias a un celo apostólico, ha insistido en permanecer aquí, llevando adelante sus esfuerzos, a pesar de la oposición oficial, por su propia cuenta.

«Puede decirse, sin temor a que alguien nos contradiga, que no hay ningún hombre en Colombia en la actualidad que pueda conocer nuestro sistema de transportación ferrocarrilera y la necesidad del mismo, como lo conoce el experto Milner, quien en cinco minutos podría hacer sabias recomendaciones, y como ya ha ocurrido, acaso no sean comprendidas aquellas a quienes Colombia paga para que las entiendan. ¿Por qué no hacer uso de los servicios de este hombre? Milner ha conquistado el aprecio y el respeto de todos los ciudadanos que lo han tratado, y es ya casi uno de los nuestros.»

Naturalmente, que por la lectura de las precedentes citas, los lectores se habrán podido dar perfecta cuenta que el «Colombia News Digest», siendo una publicación norteamericana, propiedad de norteamericanos, no puede menos de defender al señor Milner, por ser un experto norteamericano, frente a la voluntad del Gobierno de Colombia, que se ha decidido, según se asegura, por un experto de nacionalidad inglesa.

EL REGIMEN DE SANCHEZ CERRO, TILDADO DE ANACRONISMO

UN DIARIO COLOMBIANO LLAMA LA ATENCION HACIA EL PELIGRO QUE OFRECE EL GOBIERNO PERUANO

Bogotá, Colombia.—La administración del coronel Sánchez Cerro, presidente de la República del Perú, ha olido siempre a pólvora, «el olor de que está impregnado todo movimiento revolucionario dominado por la camarilla militar», según dice el importante diario bogotano «El Espectador», en un artículo de fondo en defensa de la Alianza Popular Revolucionaria Americana, dirigida por el doctor Raúl Haya de la Torre, quien se haya encerrado en las mazmorras de una prisión en Lima.

«No podía ocurrir de otro modo bajo las circunstancias que rodean la imposición del Gobierno dictatorial del Perú, y, sobre todo, con la personalidad de ese líder—continúa el artículo editorial del diario colombiano—. En la sangre de Sánchez Cerro late el ardor de las guer-

rrillas tropicales; su actitud indica la tormentosa agresividad del hombre que no medita, y está guiado por la violencia de una aspra sensibilidad.»

El comentario editorial acusa causticamente al Gobierno de Sánchez Cerro de ser dictatorial, burocrático y sectario, y de ser uno de los más grandes «anacronismos contemporáneos».

Y añade: «Un Gobierno formado sobre tales bases siempre termina por convertirse en una incubadora de revoluciones, pero el Gobierno de Sánchez Cerro tiene además el peligro de la revolución viviente del «aprimo», la cual ha alentado con las persecuciones a que ha sometido al doctor Haya de la Torre y a los miembros de su partido en el Congreso Peruano.»

Colegio Médico

Acuerdos tomados sobre la actuación de los médicos forenses y otros relacionados con la clase

En sesión celebrada por la Junta directiva de esta Corporación en el día de ayer, se tomaron los siguientes acuerdos:

Trasladar a la Prensa local y al «Boletín» del Colegio la siguiente nota: SOBRE LA ACTUACION DE DOS COMPANEROS FORENSES

El Colegio Médico, desilgado en absoluto de todo partidismo político; alejado de toda labor que taxativamente no esté señalada en sus Estatutos y Reglamento oficiales vigentes, ha asistido al desarrollo de los luctuosos sucesos ocurridos en nuestra capital, lamentando como organismo oficial las tristes sangrientas consecuencias derivadas de aquéllos, pero sin realizar labor vital que le separe de sus normas y fines.

Ahora bien: la obligada y necesaria intervención de nuestra ciencia como auxiliar de la justicia, llevó a dos dignísimos compañeros, los doctores Oloriz García y Sánchez Gerona, a prestar la colaboración de sus cargos de forenses en las autopsias de las víctimas,

La maledicencia, desastrosa consejera y malsana directora, nubló determinadas conciencias, llevándoles al terreno de la suspicacia, de la duda, del falso concepto de la honradez y del bajo y repugnante y odioso de la insidia y demoralización; envolviendo a dos dignísimos funcionarios y honrosísimos compañeros que por unos días han sufrido el acervo dolor de verse desposeídos de lo más noble y digno que todo hombre de conciencia defiende aun con su propia vida. La dignidad como profesional y la caballerosidad como hombre.

El Colegio Médico, sintiendo como un solo hombre y un solo compañero el dolor de los suyos; velando por el aparto del primero del artículo segundo de su Reglamento, sale a la defensa de un prestigio cuando los hechos consumados de un modo irrefutable han demostrado que la razón y la justicia no supo separarse de la entereza y rectitud de sus compañeros.

Esperábamos el fallo de la encuesta con otros no menos dignos compañeros, con la tranquilidad de los convencidos, pero en expectación armada para lanzar todo el peso de nuestra fuerza coercitiva y sancional si en un arrebato

lamentable hubieran delinquido aquellos compañeros.

El público, el pueblo de Granada, que de modo ostensible hubiera apreciado como sabe el Colegio imponer su prestigio y dignidad en el caso de mancillarle uno de los suyos, debe ver también la razón de nuestra justa protesta en el caso contrario como el que nos ocupa.

La Junta de Gobierno, y con ella todos los colegiados, toda la clase médica de Granada y su provincia, hace pública por la Prensa su solidaridad con los compañeros Oloriz García y Sánchez Gerona; se enorgullece de su sabiduría y envidiable actuación y proclama muy alto, con el corazón dolorido por el pesar del móvil, pero saturado de noble emulación, que compañeros y ciudadanos como los mencionados son los que deben integrar las Corporaciones para que la Justicia y a Patria tengan una base que sea la más sólida garantía de su prestigio y de su engrandecimiento.

Nuestra enhorabuena a los cultos y dignos compañeros por el amplísimo voto de gracias que con unanimidad absoluta les otorgó la Junta de Gobierno, y que más tarde en su día será ampliado con el asentir unánime de la Junta general.

SOBRE EL PAGO A LOS TITULARES Visto el lamentable olvido en que se tienen las disposiciones vigentes sobre el pago a los compañeros titulares de los pueblos, no obstante el requerimiento de autoridades y Prensa en pro de aquella sufrida clase, se acuerda testimoniar a ésta la gratitud de la clase por su altruista labor, requerir al gobernador civil para que a la mayor brevedad se hagan efectivas las deudas existentes, poniendo en vigor las disposiciones que así lo preceptúan, y en caso de resultar como hasta hoy negativos toda gestión, realizar la acción directa sobre los Ayuntamientos morosos por intermedio del procurador y abogado de esta Corporación.

SOBRE SUBSIDIO A LOS MEDICOS SEXAGENARIOS

Que no obstante el acuerdo hecho firme en la Asamblea de Colegios de excluir a los sexagenarios de los beneficios de la mutual. Esta Junta de Gobierno, atendiendo a los sentimientos de humanidad para con los compañeros que llegaron al ocaso de la vida tocando de cerca el beneficio de la mutual sin que para ellos sean una realidad tangible por el solo hecho de su avanzada edad más digna de compasión y apoyo material y moral de la clase, acuerda dirigirse a la Asociación solicitando que se cree un grupo especial donde tengan a vida estos compañeros, señalándose la cuota voluntaria que para los asociados que quieran contribuir a esta verdadera obra de compañerismo y de humanidad. Dicho grupo podrá denominarse «Grupo de sexagenarios con cuota voluntaria para los asociados».

DEL GOBIERNO CIVIL

EL BANQUETE AL GOBERNADOR DE GRANADA. EL REGRESO DEL GOBERNADOR

Manifestó ayer a los periodistas el gobernador interino, don Virgilio Castilla, que tenía noticias de haberse celebrado en Salamanca el banquete en honor del gobernador civil de Granada, don Mariano Joven Hernández.

Asistió al acto el ministro don Marcelino Domingo, además de las autoridades y personalidades más destacadas de Salamanca, en que se patentizó una vez más su adhesión y afecto al exgobernador de aquella provincia. También se sumó al homenaje el Ayuntamiento y la Diputación de Granada.

El señor Joven Hernández llegará hoy a Granada en el rápido de las nueve de la mañana, acompañado de su esposa e hijos.

PARTOS.—En la Farmacia Zambrano, Reyes Católicos, núm. 32, se improvisan trousseaux par partos en las condiciones exigidas por la ciencia y la higiene.

PERDIDA.—De una medalla de la Purísima, de oro y respaldo de nácar, con la inscripción J. R., y una cruz de oro con un diamante y cadena; en el trayecto comprendido entre Mesones y plaza de Bibarrambía y Zacatín. Quien lo haya encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en Mesones, 22 y 26, Sport Granadino, donde se le gratificará.

Los mercados de Oriente

La Cámara de Comercio Hispano Oriental, con domicilio en el Palacio de la Prensa, de Madrid, en la imposibilidad de constatar a todos los comerciantes y casas productoras españolas que se han dirigido a la misma en solicitud de datos generales sobre nuestro comercio con Oriente, hace constar lo siguiente:

Primero. Que nuestro comercio con aquella parte de Inmdo está casi exclusivamente en manos extranjeras, tanto el de importación como el de exportación, con el consiguiente daño para nuestros intereses y prestigio.

Segundo. Que este comercio ha alcanzado ya una cifra de consideración, pues en un solo año (1930), importamos de aquellos países más de trescientos millones de pesetas de materias primas (superior a nuestra importación de la América Ibérica), y que, por contra, las exportaciones, entre directas e indirectas, no pasaron de unos quince a veinte millones.

Tercero. Que aquellos países ofrecen para el futuro posibilidades limitadas para muchos productos típicos españoles y de las nuevas industrias de otros países en todos los mercados.

Según todos los indicios, nuestro comercio con el extremo Oriente puede desarrollarse de un modo extraordinario en el porvenir.

Cuarto. Que no tienen las casas españolas que exportan ya a dichos mercados una representación propia, adecuada en los países orientales, ni particular ni oficial, para extender y defender allí sus negocios, y que, por lo tanto, tendrán que apoyar una empresa que les represente adecuadamente.

Quinto. Que para rescatar este comercio, ensancharlo y encauzarlo por conductos españoles, se hace necesaria la creación de una organización comercial del tipo de la que está gestionando la Cámara de Comercio Hispano Oriental.

La necesidad de tal empresa se hace doblemente sentir si se tiene en cuenta que en nuestro país existen muy pocas firmas productoras con organización propia para atender a la exportación de sus productos, cual la tienen las grandes firmas manufactureras norteamericanas, inglesas, etc.

Dada la proximidad de la expedición comercial que está preparando la Cámara de Comercio Hispano Oriental a los principales países del Extremo Oriente, aquélla llama la atención de los productores españoles acerca de la oportunidad que se les presenta para ensanchar sus mercados y llevar su producción a esa parte importante del mundo, que representa una población de 850 millones de consumidores.

Goza ya de merecida fama

LA LOCION URANIA FARMACIA SUEIRO, GRAN VIA, 13. SE VENDE UNICAMENTE EN LA PORQUE HACE RECOBRAR EL PELO.

SENSACIONAL RADIO COLONIAL ONDA EXTRACORTA CORTA Y NORMAL SIN PARASITOS América, Vaticano, Rusia, Australia, la India a todas horas en invierno y en verano, de día y de noche, aun en días de furiosa tormenta como las estaciones locales

Información del Ayuntamiento

EL CABILDO DE MAÑANA Orden del día para la sesión que en segunda cita celebrará mañana el Ayuntamiento:

Expediente de suplemento de créditos pendiente por no haber concurrido a la sesión anterior número suficiente de señores concejales.

Dictámenes de la Comisión de Beneficencia y Sanidad proponiendo se devuelvan a D. M. Alemany los documentos y derechos de examen por desistir de tomar parte en las oposiciones a médicos, y a D. J. Sánchez los ingresados últimamente por haberlo verificado por duplicado y se concedan licencias de 29 días a los médicos D. A. Azcón y D. R. Lináres.

Solicitudes de inclusión en el padrón de vecinos.

Dictámenes de la Comisión de Impuestos proponiendo bajas en distintas matriculas y se deniegue la solicitud de D. R. Alonso, presidente del Sindicato de la Aceña Gorda, que interesa se deje sin efecto la cobranza del arbitrio de aprovechamiento de aguas de darros, alegando ser un servicio que no presta el Ayuntamiento.

Distribución de fondos para el mes de septiembre.

Bases del concurso para contadores de agua propuestas por la Comisión de Impuestos.

Decreto del señor alcalde disponiendo se dé cuenta de la propuesta de la Comisión de Fomento de don Eduardo Molina para delegado para la inspección de obras particulares y municipales.

La Comisión de Fomento propone se concedan licencias a varios particulares para obras de reforma de edificios.

Questiones económicas de la pequeña industria

Las grandes crisis económicas que de manera tan eficiente vienen afectando a la gran industria, han puesto un cerco pavoroso a la pequeña industria, ya seriamente amenazada por una serie de impuestos nacionales, provinciales y municipales, realmente abrumadores para el volumen de sus transacciones.

Esa pequeña industria, representada por el dinamismo, celo e inteligencia de hombres que emplearon su pequeño capital en diversas actividades del comercio y que ejercen su radio de acción dentro de los límites obligados de una provincia, a lo sumo, sobrelleva las cargas más desproporcionadas en estos tiempos de austeridad económica, coadyuvando a la riqueza nacional mucho más cuantitativamente que ninguna otra. Esta pequeña industria, que da trabajo y sustento a numerosísimos obreros, comisiona a infinitos auxiliares y lleva hasta el más apartado lugar una muestra de bienestar y de progreso, tiene ante sí la posibilidad de una elevación tributaria.

¿Podrá con ello subsistir el pequeño industrial, que soporta con su elasticidad y diligencia tanta absorción, que limita sus horizontes económicos y frena sus justos anhelos morales?... Tengamos muy en cuenta que las actividades de esta pequeña industria son las normas eficaces de la economía de un país y que no se puede vivir sin estas clases, que hacen posible el remunerador trabajo manual.

SELLO SAHES

Contra toda clase de dolores. PRECIO 1.-: 30 CENTIMOS. Preparado por el farmacéutico D. JUAN FERNANDEZ MARTINEZ EN SU LABORATORIO MORTLES (CORDOBA)



Juego de niñas

Por Jacinto Benavente.

Blanca.—Ocho años; Blanca, nueve; Julia, diez. Una misa; una fraulen. En el camerino de un hotel aristocrático. Las dos ayas cuchichean en un rincón. La alemana hace labor de ganchero; la inglesa está mano sobre mano, con señorial y dominador. Las tres niñas hablan muy animadas.

Mirad: aquí en el banco lo pone mos todo; figura que son los regalos y el «trousseau». Yo me voy a casar, ¿sabes? Como la hermana de Jacobita. Vosotras venís a mi casa a verlo todo. Esta (señalando a Julia), es la mamá, y tú eres mi amiga. Eueno. Todavía no habeis venido ahora lo arreglo yo todo, como en casa de Jacobita; yo estuve ayer con fraulen por la mañana.

Hija, tú lo ves todo...

—Ve todas las funciones que se dan en los teatros por las tardes. A nosotras no nos llevan más que al circo; no quiere mamá: dice que es pecado.

Tu mamá dice que es pecado? Ag, hija! Vosotras no habeis visto nunca un «trousseau»? ¡Qué cosas!

No lo he visto, pero sé como es. Mira, aquí está la ropa blanca: las camisas, los pantalones...

¡Uy! ¡Los pantalones! ¡Si ahora no se llevan los pantalones! Ya lo sé: me querrás enseñar... se llevan unas medias muy largas que suben hasta aquí...

Lo sé: mamá dice que ella va por dentro como las bailarinas por fuera...

Bueno; pero la ropa interior no se enseña nunca en casa de la novia; se ve en la tienda.

Pues en casa de Jacobita estaba todo; hasta los corsés.

Porque son unas cursis. No se enseñan más que los vestidos y los regalos.

Bueno: pues entonces quito todo esto, que era la ropa interior; porque yo no quiero ser cursi.

Oye: ¿qué le ha regalado tu mamá a la hermana de Jacobita?

Un imperdible todo verde con muchos brillantes...

¡Qué tonta eres! ¡Todo ver-

ro. Al maestro, que muestra al niño en las circunvoluciones del mapa la vida de los pueblos, como el ánimo y la inteligencia del niño están condicionados por la orografía y equilibrio físico! ¡Y al niño, con el juego de la historia, del dibujo ágil, imbuirle sanas rebeldías contra los prejuicios insanos del padre!

¡Crear! ¡Fropalar, médicos, en la masa nacional, la religión de la sanidad, y mientras, levantad templos, y después, distribuíros las dignidades y revestíos de los más vistosos atributos! La medicina, sin ideal, sin difusión de ese ideal, es triste negocio.

Doctor José Morales Díaz.

PARA LAS DAMAS

SECRETOS DE TOCADOR

CONSERVACION DE LA ESBELTEZ

Tres son los factores principales para conservar la esbeltez: el régimen alimenticio, la gimnasia y el masaje...

Inútil será prescindir de uno de ellos, principalmente de los dos primeros, si se desea un resultado satisfactorio.

Los tres convergen y los tres hay que seguir rigurosamente.

Del régimen alimenticio se suprimirán o quedarán reducidas a la cantidad mínima, la leche, la carne de cerdo, en todas sus formas, los productos azucarados, cremas, bombones, chocolates, helados, caramelos, miel, mermeladas, compotas, higos, batatas, dátiles, etc.

Las sopas, en razón del agua que contienen, el arroz, las patatas, fideos, macarrones, etc.; los frutos nitrogenados como las lentejas, nueces, avellanas, castañas, etc.

En cambio los caldos sustanciosos, pero en pequeña cantidad, las carnes blancas asadas, los vegetales representados en este régimen por las espinacas, acelgas, espárragos, ensaladas, apio, cardo y habanos, nutrirán sin engordar.

Té solo o con limón ligeramente azucarado, café, sin abusar y según tolere el estómago, muy poco pan, únicamente corteza y galletas.

El jugo de uvas, las ciruelas cocidas sin azúcar, los orejones preparados en la misma forma y las naranjas, serán los postres preferidos.

En cuanto a los ejercicios, deben practicarse diariamente, no en sesiones largas ni cada uno de los movimientos en tal número que se llegue a la fatiga.

Cada persona reclama un régimen propio, ya que el desarrollo de los músculos no es uniforme en todos y cada uno sino que a veces se necesitará reducir una región determinada para fortalecer la otra.

Como norma para saber qué ejercicio hay que practicar, al hacer un movimiento, estudiarse cuáles músculos entran en función, cuales se ponen tensos y entonces sabremos que estos son los que hay que ejercitar, si deseamos desarrollarlos debidamente.

Para el embellecimiento del cuerpo hay que tener en cuenta que tanto con vendrá reducir la región desarrollada excesivamente como desarrollar la que no lo estuviere, ya que para llegar a un equilibrio armónico, el músculo venino deberá menguar y el otro aumentar.

Por ejemplo, si es el músculo deltoides (el que cubre el tercio superior del brazo) el desarrollado y el biceps no le secunda en importancia, se repetirán los ejercicios de flexión del antebrazo sobre el brazo y se disminuirán los de elevación del brazo extendido desde su posición normal hasta llevarlo a su mayor altura sobre la cabeza.

Mme. Rosaur.

Radiotelefonía

COMO SE TRASMITE EL SONIDO

Vamos a describir, muy ligeramente, como se transmite el sonido, desde la estación transmisora a la receptora.

Tan pronto como los sonidos son recogidos por el microfono, van al amplificador, que es una de las partes del equipo transmisor, el cual, usando valvulas, transformadores y demas piezas toma la corriente mandada por el micrófono y amplifica grandemente su fuerza. Otra parte del equipo de la estación transmisora, se llama el oscilador, y consta de valvulas y otras piezas que producen corrientes alternas de muy alta frecuencia. El oscilador produce lo que se llama el portador de onda, que es una onda uniforme y de alta frecuencia.

Otra parte del equipo, la constituye el modulador, que contiene varias valvulas, siendo su misión tomar la corriente eléctrica del amplificador y añadirla a la corriente del oscilador. Desde estas partes la corriente pasa a través de otro aparato amplificador, siendo mandada por medio de la antena transmisora y dando golpes de intensidad variable en el eter, a la antena del aparato receptor.

Una vez que las ondas electromagnéticas mandadas por la estación transmisora, atacan la antena del aparato receptor, se establece una corriente en dicha antena, que por medio de un ajuste correcto de los condensadores y las bobinas del aparato, lo afinamos a la frecuencia de la onda que está llegando, estableciendo así una oscilación igual en el aparato, resultando que las ondas electromagnéticas son recogidas y reproducidas en forma de sonido por nuestro receptor.

menos favorables a las ondas y causan mucha más absorción que otras. El calor y la luz, son los mas grandes factores, que causan absorción y pérdida de energía. Se ha calculado, que los rayos correctos del sol reducen la fuerza de la señal de radio el 75%. Esta es la razón por la cual en tiempo frio y de noche son las recepciones mas claras.

La absorción de la energía de las ondas de radio, resultan tambien de su contacto con grandes objetos, que ya conducen electricidad, por ejemplo: altos edificios construídos con acero, bosques especialmente en la primavera cuando la savia aumenta, puentes de acero, y cerros y montañas que contienen depósitos minerales. Todos esos objetos tienden a crear «puntos muertos» y «sombras de radio» dejando escapar mucha energía al paso de las ondas, reperiendo como es natural en los aparatos receptores. Estas ondas «heridas», pasan alrededor de esos objetos o sobre ellos, y un poco más lejos se regularizan, moviéndose nuevamente hacia sus frentes sin interrupción.

J. R. B.

DATOS CURIOSOS

El Censo Electoral de Granada

Labor prolija ha sido la que se ha efectuado por el Negociado de Estadística, del Ayuntamiento, con motivo de la confección del nuevo censo electoral de Granada.

Durante el periodo concedido por la Superioridad para realizar dicha labor, se ha venido trabajando sin descanso, incluso en horas habilitadas extraordinariamente, hasta dejar cumplido lo dispuesto en la orden ministerial, que a tal fin hubo de dictarse.

Con escrupulo y minuciosidad se ha laborado en el Negociado municipal de referencia, que tiene a su cargo el competente funcionario don Luis Alises Molinero, quien ha dirigido con gran acierto los trabajos, que quedaron terminados ayer.

Relacionados con esto, hemos adquirido algunos datos que, por ser curiosos y de interés general, publicamos a continuación.

A los efectos electorales, Granada que da dividida en tres circunscripciones, denominadas Catedral, Alhambra y Albayzín, con más de cien secciones, teniendo en cuenta el derecho al sufragio universal que por virtud de la nueva ley se concede a las mujeres que hayan cumplido veintitrés años.

De los resúmenes hechos se ve que hasta la fecha en que terminó el plazo de reclamaciones (el día 14 del mes saliente) tienen derecho al voto 21.089 varones y 27.079 hembras, cuyo número de electores de ambos sexos se amplía con los 726 a los que se ha concedido el mismo derecho en virtud de las reclamaciones que han triunfado.

En el periodo de exposición de las listas en el patio del Ayuntamiento han acudido para que se les rectificara el nombre 44 electores; para rectificación de apellidos, 128; para que se rectificara la edad, 37; para rectificación de domicilio, 51; cinco para rectificar su profesión; 17 para que se excluyeran de las listas por diferentes causas, y siete para que se rectificara el sexo a que pertenecen.

En total se han presentado 1.015 reclamaciones, todas las cuales, debidamente informadas, han sido remitidas a la Jefatura provincial de Estadística para que en definitiva resuelva.

Con las listas y resúmenes del censo se han enviado también a dicho centro oficial cuantos documentos presentaron los reclamantes en el Ayuntamiento, y les serán devueltos cuando surtan sus efectos.

Como se ve por los anteriores datos, el censo electoral de Granada consta de 48.895 electores, siendo mayor el número de hembras que el de varones.

HABLA UN MEDICO

Médicos, sanidad y pueblo

Se han percatado los médicos de su misión? El español se enrola en la medicina, como en las otras profesiones, por la utilidad inmediata que le puede reportar.

En la decisión electiva, el español vota como vocación, la seducción del bienestar y consideración de las figuras descañadas en aquella actividad; como guía de consejo de familia fundado en el aspecto práctico de negocio o comercio, que impone la carrera; como estímulo, la predicción de los amigos que reputan la profesión elegida de bonita.

Pero en pocos casos la informa un sentimiento abstracto de ideal, empeño, en la medicina, de lograr un bien colectivo que la carrera, y luego la situación profesional, van formalizando en estructuras sanitarias.

El médico español posee un caudal considerable de conocimientos sanitarios, sin ordenación, a manera salvática, que precisa rasgar en rutas y cacerías que le hagan descubrir y correr para su utilización y explotación.

Algo tan típicamente español como la timidez (pereza y miedo), que nos priva de hablar un idioma que aprendimos en la falta de expresión y de práctica médica al médico en la situación desventajosa de no ser estimado ni atendido.

¿Sabe acaso el pueblo de los afanes del médico para cuidarle, perfeccionarlo, elevándolo al rango de pueblo fuerte, sano y limpio?

El pueblo mira con desvío, si no con temor, el esfuerzo que hace la clase médica por ordenarse, creando esos cauces, esas calzadas, esas factorías con que llevar al mercado de la higiene y salud pública la riqueza de sus conocimientos, encerrados en la virginidad de su impotencia actual, cuyo ingrediente más típico tal vez sea la ignorancia de la masa.

Sólo al nombre de esos caminos y plazas que se pretende fundar, que son el Ministerio de Sanidad, dispensarios, estaciones sanitarias, reivindicaciones. Pueblo se atemoriza con el disgusto de una pesadumbre burocrática más costosa e infucunda.

Y es culpa del médico, desviado de su trayectoria en el delirio exaltado de otras actividades políticas y sociales, o fundido en el dolor de que el negocio que rístumbró en la elección de su carrera es desdichado, pésimo negocio.

Sólo hay una solución: al par que se monta la fábrica, hacer la propaganda

de la mercancía, llevando al conocimiento del pueblo, metiéndole en la mano, con la viveza del color, el relampago de la palabra, la reiteración tenaz del tema, la claridad de una exposición llana y transparente, los conceptos de enfermedad y salud, la mecánica del contagio, la elegancia y fortaleza que rinde la higiene.

Son estas hojas médicas de los diarios políticos, con su poder difusivo, infiltrándose en todas las clases, el puente y altavoz por donde le lleguen el abono, la siembra y el consejo para cultivar una riqueza nacional, la Sanidad.

¡Médicos! ¡Hablad a las madres con la expresión semiviva de la fotografía y el grabado, de la trayectoria que recorrerá su hijo en el dédalo de riesgos de una sanidad desatendida! ¡Hablad al obrero, con el lenguaje recortado de la estampa en que cada trozo es un golpe de burla que se adentra en el cerebro, de la higiene del taller!

¡Hablad al empleado, con la rigidez matemática de la estadística, del seguro!

Almacenes SAN JUAN

Bibarrambía, Librerías y Alcaicería

El más completo surtido en bañadores. Sábanas de baño. Albornoces y Rizo en pieza de primorosos dibujos. Artículos de hilo para trajes de playa. PRECIO FIJO. VENTAS AL CONTADO.

LIBROS: Secretos del Lecho Conyugal, Enfermedades Secretas. -- Cada ejemplar una peseta, en la Librería de Prieto calle de Mesones, número 65

CHOCOLATES
Hijos de Enrique Sanchez
Marca especial MADRID-PARIS
Bombones DORIA
Escudo del Carmen, 15. GRANADA

LA CONFIANZA
Reyes Católicos, 36
Seguimos realizando todos los géneros de verano a precios de verdadera propaganda. En nuestra sección de RETALES siempre encontrará el artículo que desee a mitad de precio. Teléfono 2-3-0-6

EMPLEO DE LAS LAMPARAS EN LA RADIO

Siendo las valvulas el verdadero corazón de la radio, vamos a dedicarles unas líneas sobre la misión que desempeñan.

Hoy día en el mercado se encuentran aparatos de diferentes números de lamparas, pero los mas comunes son los de seis a ocho. En general se pueden considerar en cuatro los usos principales de dichas valvulas. La misión de las primeras lamparas es amplificar o hacer mas fuerte las señales débiles de radio que proceden de las antenas. Su numero puede ser de dos, tres, o mas lamparas en cada juego para el uso expuesto. Estas valvulas se llaman de Radiofrecuencia siendo su abreviatura R. F.

Después sigue la valvula detectora, siendo su misión tomar las señales débiles que han sido amplificadas y cambiar las vibraciones de Radiofrecuencia en vibraciones de audifrecuencia, para que puedan ser audibles. Estas señales, que ya poseen frecuencia audible, son todavía muy débiles después de pasar a través de la lampara detectora, siendo preciso amplificarlas nuevamente para que funcione satisfactoriamente. Su abreviatura es A. F.

En los aparatos modernos de corriente alterna que reciben de la línea de la luz la corriente eléctrica, llevan una su misión convertir la corriente alterna de la luz, en corriente de voltaje adecuado, mandándola al circuito de radio.

QUE ES UN RECEPTOR SUPERHETE RODINO

Un aparato receptor superheterodino se divide en dos partes principales: un cambiador de frecuencia y un receptor de ondas largas de baja frecuencia. El cambiador de frecuencia, consiste en una valvula que se llama oscilador, que produce una onda llamada heterodina. Esta onda se combina con la corriente de onda de radio que entra, produciéndose así una nueva corriente heterodina de una frecuencia mucho mas baja. Al oscilador va acoplado una lampara que suele llamarse el primer detector. Un aparato que use el principio superheterodino tiene las ventajas de poseer alto grado de sensibilidad y poder de selección. Generalmente requiere siete o mas lamparas para obtener resultados satisfactorios.

DIFICULTADES QUE ENCUENTRA LA ONDA EN SU RECORRIDO

Las ondas de radio tropiezan en su recorrido con grandes dificultades, teniendo que luchar contra grandes fuerzas que reducen su energía y otras veces tienen que buscar su camino alrededor o sobre obstáculos que no pueden atravesar. Como las ondas de radio viajan en todas direcciones su energía no original no está concentrada, sino que llega a distribuirse en un area mas extensa, disminuyendo gradualmente su fuerza. La distribución de la energía que es enteramente independiente de cualquiera absorción o energía, no es directamente proporcional a la distancia, sino que decrece en proporción al cuadrado de la distancia.

La absorción de energía, es una de las causas de que la onda de radio sufra una pérdida directa. Siempre hay, mas o menos absorción de la fuerza de la onda por la atmosfera, por la tierra o por el agua sobre las cuales pisan las ondas. Algunas condiciones, son mucho

Si teme perder el pelo, use **URANIA**

QUE SE VENDE ÚNICAMENTE EN LA FARMACIA SUEIRO, GRAN VÍA, 13.

OBSERVATORIO DE CARTUJA
Datos registrados ayer

Temperatura máxima a la sombra, 36,6.
Idem mínima a la sombra, 16,6.
Idem media a la sombra, 26,6.
Idem normal en el mes (de 30 años) 24,5
Idem máxima al sol, 39.
Idem mínima a 10 cm. sobre tierra, 14.
Idem media a 10 cm. bajo tierra, 24,3.
Idem media a 20 cm. bajo tierra, 24,1.
Presión a las 18 horas, 698.
Normal, 697,5
Tendencia barométrica, 0,2.
Viento máximo, 5,2 m. por segundo.
Idem recorrido en 24 horas, 160 kms.
Lluvia recogida en veinticuatro horas, 0

Desobrimiento de América

Odisea de un francés que fué en busca de trabajo

¿Cómo es América? ¿Cómo se trabaja en América? ¿Tenemos alguna idea de lo que sucede por allá? Tenemos de acá cuatro ideas: Que en América se construyen rascacielos, que en América se fabrica un automóvil por minuto, que allí los cataclismos, las fortunas, los puentes y los ladrones, son los más grandes del mundo; que América es el país del cine y cuatro cosas más.

Fuera de estas cuatro cosas, no sabemos ni palabra. Y hasta esas cuatro cosas suelen ser, por añadidura, erróneas. Norteamérica es, no obstante, el país donde se está incubando, acaso, un porvenir humano. Es, además, el pueblo que está acompañándonos, guiándonos y determinando a todas horas la parte mayor de nuestra vida europea y de nuestra vida individual.

La maquinilla de afeitar, y hasta la costumbre de afeitarse con máquina, es norteamericana. Nuestros trajes, nuestra ropa, todo aquello que nos viste y que tenga una puntada, habrá sido, probablemente, confeccionado con máquina de coser inventada y fabricada por los norteamericanos.

Los zapatos, también, probablemente, estarán fabricados con máquinas de allá. Desde luego, estamos escribiendo con una pluma estilográfica norteamericana y en una máquina de escribir norteamericana asimismo.

La mitad de las máquinas agrícolas de nuestros campos, cuando en nuestros campos hay máquinas, proceden de Norteamérica. La mitad de los mecánicos están trabajando en máquinas de allá. No digamos nada de los automóviles y de tantas otras cosas. En Norteamérica está todo. Conviene, pues, que hoy en un aspecto, pasado mañana en otro, vayamos dándole al lector noticias algo exactas de lo que hace y quiere y es el inmenso continente americano.

Hoy no será un intelectual el que nos hable de allá; va a ser un obrero, un francés que fué a Norteamérica como obrero, que trabajó allá como obrero y que nos va a contar en un libro lo que allí como obrero vivió y vivió.

El prologuista del libro, miembro de la Academia de Ciencias, hace notar la gravedad de esa circunstancia especialísima: «Los libros publicados en los últimos veinte años desde que comenzó a publicarse volúmenes acerca de la organización del trabajo, llamada taylorismo, han sido, desde luego, infinitos, pero ninguno como el de ahora. Los libros de antes estaban escritos por ingenieros economistas y demás, productos todos ellos de la educación burguesa; ninguno estaba escrito, como este libro de ahora, por el mismo y propio obrero que ha

ido a Norteamérica para contratarse en sus fábricas.

Merece, pues, la pena. Nuestro personaje va en busca de trabajo y encuentra lo que esperaba y lo que menos esperaba. Le mandan, por lo pronto, a una agencia que ha de producirle el empleo de mecánico que busca. Va a las señas que le dicen, y, efectivamente, la encuentra. Pero encuentra al mismo tiempo, tres sorpresas.

La primera que la agencia está en una casa de un solo piso. En Nueva York, al lado, habrá—y hay—una casa que el no llega efectivamente a rascarse al cielo ni siquiera las plantas de los pies, tiene, sin embargo, veinte pisos, lo cual supone ya una altura decente; pero al lado de esta casa no deja de haber otra que tiene solamente un solo piso. Conviene saber esto y saber que, en lo moral hay también una moral de rascacielos y otra a ras de tierra, y gracias.

El obrero va con el papelito a la fábrica que allí se indica y se encuentra primero, con un portero, y, después, con un gerente. El portero permanece un rato mudo dando vueltas a la hoja que lleva el postulante y la mira y la remira, antes de decidirse a contestar: lo que quiere decir que en Nueva York, lo mismo que en todas partes, sigue habiendo idiotas y siguen ocupando—como aquí—plazas de portero. En partes del mundo, las personas que tienen un cargo destinado a informar, se dedican a lo contrario, a estorbar al que va en busca de algo y a retardarle y dificultarle los informes todo lo que pueden.

Una vez que el portero le dirige en busca del gerente, nuestro obrero encuentra al gerente y tiene el gusto de oír de labios del gerente la proposición que sigue:

«Usted ha venido aquí enviado por esta agencia—le dice al obrero el gerente—. Si yo devuelvo a la agencia esta hoja diciendo que le he admitido a usted en el empleo que usted solicita, usted tendrá que pagar al hombre de la agencia quince dólares; pero yo puedo devolverle a la agencia esta hoja diciendo que usted y yo no nos hemos arreglado y no hemos cerrado trato por una razón cualquiera, porque usted, pongamos por caso, no entiende el inglés bastante. Entonces usted no tendrá que dar al hombre de la agencia quince dólares; si de esos quince dólares que usted no desembolsa, me da usted cinco a mí, sí, sí, sí, ganando los dos; yo cinco y usted diez dólares. ¿Le parece bien la propuesta?»

Ejemplo de moral de un solo piso... Manuel Vidal.

Hermanos que no se quieren.—A denunciar a su hermano Antonio fue ayer a la Comisaría de Vigilancia Francésca Rufo Espinosa, de diez y nueve años, ha bitante en la calle Aljibe de Trillo, número 7, la cual se lamentó ante el agente de guardia de que al encontrarse con él en la calle Marqués de Falces le insultara y maltratará de obra, sin llegar a lesionarla.

Se hiera con un alambre.—En la casa número 6 de la calle Real de San Lázaro, donde vive con sus padres, se clavó ayer un alambre la niña Carmen Magías Quesada, de seis años, ocasionándose una herida en el antebrazo izquierdo, que le curaron en el Hospital.

Las caídas.—Al caerse ayer en la casa número 23 de la Acera de San Idelfonso el niño Antonio Castilla Gorzález, de seis años, se produjo una contusión en el pie izquierdo, de la que recibió asistencia en el Hospital.

También fué curado en este centro Francisco Fenoy Fernández, de once años, quien al caerse en el pueblo de Puchil se produjo una herida contusa en la cabeza.

Herido por arma de fuego.—Procedente de Gabia Chica ingresó ayer tarde, a las tres y media, en la Casa de Socorro, el vecino de dicho pueblo Juan Martín Baena, de treinta y cuatro años quien presentaba una herida por arma de fuego, con orificio de entrada a nivel del cuarto espacio intermetacarpiano, cara palmar, de la mano derecha, y salida al borde cubital, originando durante el tra-

yecto la fractura del quinto metacarpiano.

Los médicos de guardia del mencionado centro, don Alberto Azcón y don José María Villalobos, auxiliados por el practicante don Juan Cardona, le practicaron una minuciosa cura, calificando su estado de menas grave, y ordenaron su traslado al Hospital de San Juan de Dios para que le fuera hecha al herido una radiografía con objeto de comprobar con exactitud las lesiones internas que pudiera sufrir, quedando encamado en la sala del titular.

Según manifestó Juan, la herida que sufría se la produjo cuando se hallaba examinando una pistola que guardaba en su casa, y disparárase ésta casualmente.

Casa de Socorro.—En este benéfico establecimiento recibieron ayer asistencia:

María Gómez Zamora, de quince años de una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

José Ogallar Jiménez, de diez meses, que al caerle una taza de café hirviendo sufrió quemaduras de primero y segundo grado en la mano izquierda, vientre y ambos muslos. Pronóstico reservado.

El hecho ocurrió en el domicilio de sus padres, Santa Isabel la Real, núm. 10

Matilde Martínez López, de veintidós años, que sufría erosiones en el antebrazo izquierdo, producidas, según manifestó, por una vecina de su casa, San Juan Baja, 17, que tiene perturbadas sus facultades mentales.

Dolores Jiménez, de cincuenta años, de una contusión en el antebrazo derecho, que se produjo al resbalar en la cuesta del Perro, con una cáscara de melón.

Serafín Reuto Tamiyo, de doce años, que al ser agredido por un betunero en la Plaza Nueva resultó con epistaxis.

Dolores Lifián Capilla, de doce años, que al caerse en la vía pública se originó una herida contusa en la frente y contusiones en las regiones nasal y maxilar y antebrazo izquierdo.

José Ramírez Graciano, de trece años, de una herida en el mentón, que se causó en las mismas condiciones que el anterior.

SINDICATO DE OBREROS Y FUNCIONARIOS MUNICIPALES

Esta noche, a las nueve y media, en primera convocatoria, o a las diez en segunda, continuará la Junta general extraordinaria de días anteriores. Se ruega la puntual asistencia.

LA BANDA MUNICIPAL

Esta noche, de diez a doce, ejecutará en el paseo del Salón el siguiente programa:

- 1. «¡Graná e mi arnal, pasodoble, Alonso.
2. «Cádiz, serenata, Albéniz.
3. «Cromos españoles», J. Gómez.
4. «La leyenda del beso», S. y Vert.
5. «Poeta y Aldeano», overtura, de Suppé.
6. «Por la puerta grande», pasodoble, L. y Oropesa.

ECOS DE SOCIEDAD

Anoche regresó de Almuñécar, con su familia, el administrador de Loterías don José Sancho de Urquijo.

Ha regresado de Málaga nuestro estimado amigo don José Moreno Cueto.

El día 27 de agosto falleció en Granada el abogado de Gerez del Marqués don Fernando Muñoz Ruiz, hijo político de nuestro querido amigo don Emilio Carrasco Pérez.

Era el finado estimadísimo en todo el Marquésado, donde gozaba de gran prestigio, y su muerte, por lo tanto, ha sido sentidísima.

Descansen en paz y reciba su afligida familia nuestro más sentido pésame.

A bordo del crucero inglés «Schepshire», han llegado a Cannes el príncipe de Gales y su hermano el príncipe Jorge.

El príncipe consorte de los Países Bajos, acompañado de su ayudante, ha llegado a Ostende a bordo del yate «Aimeri».

HELADOS SELECTISIMOS

EN EL CAFE ROYAL, PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, SE SIRVE A DOMICILIO TELEFONO NUM. 1044

La Unión y el Fénix Español. Compañía de Seguros Reunidos, S. A. CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. FUNDADA EN 1864. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes individuales, del trabajo, responsabilidad civil y de automóviles. Seguros marítimos. Seguros contra el robo y tumulto popular. Subdirectores para Granada: D. Vicente Baquera Segalera, Gran Vía 27 segundo dcha. Escalera de la izquierda.—D. Manuel Quintana Pancorbo. Plaza del Carmen, núm. 15.

Pastillas Bonald. CLORODOROSÓDICAS MENTOL Y COCAINA. Toses, garganta, preventivas de la grippe, cuarenta años de éxito. DE VENTA EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDAD.

SOCIEDAD ANONIMA GARRILLO

Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe.—Superfosfatos de 18/20 y 16/18.—Abonos para todos los cultivos: Único almacén en Granada, Acera de Darro, 62. Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío. Oficinas centrales, Acera Darro 62. Apartado N.º 48.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

EN MANGAS DE CAMISA. El vecino de Pórtugos José Jesús Márquez Carrasco se presentó a la Guardia civil de Pitres y la hizo entrega de una pistola y una chaqueta que había encontrado abandonadas, al salir de su domicilio.

HURTO DE RESES. Se ignora quién sea el dueño. A la Benemérita de Cúllar Baza le denunció el pastor Antonio Aznar Cáceres que del sitio Llano de Abad, donde estaba guardando el ganado, le habían desaparecido cinco reses lanares, creyendo que se las habían hurtado.

HURTO DE TRIGO. La Guardia civil de Maracena ha intervenido ocho caros de paja, los que ha puesto a disposición del Juzgado, así como a Manuel Izquierdo, que era el que había sustraído dicho trigo, y encerrándolo en su domicilio.

HURTO DE PATATAS. La Guardia civil de Pinos Puente ha sorprendido y descubierto un hurto de patatas que habían cometido en propiedad de Alberto Sánchez, los vecinos Miguel Muñoz, Francisco Ruiz, María Hermita y Antonia Heredia.

SE PLEAN POR EL AGUA. Con motivo de haber hecho uso abusivo de las aguas que discurren por el río Fardes, hubo rifa en la Rambla del Palomar, término de Pedro Martínez, entre los vecinos Eugenio Casas, Cayetano González y Antonio Sánchez, viniendo todos a las manos y resultando con lesiones varias.

FUEGO EN UNA CASA. El alcalde de Montefrío ha telegrafado al gobernador civil participando que por la mañana había ocurrido un incendio en la casa del vecino don Francisco Perálvarez Cordero.

BOLSA DE MADRID Y CARTELERIA DEL BANCO HISPANOAMERICANO. Cotización de ayer. Interior 4 por 100... 64,50. Amortizable 5 por 100... 33,35. Idem nuevo 5 por 100... 00,00. Cédulas 4 por 100... 39,50. Idem 5 por 100... 38,25. Exterior 4 por 100... 78,50. Acciones Banco España... 530,00. Idem Hispano Americano... 00,00. Idem Español Río de la Plata... 84,00. Idem C. A. de Tabacos... 184,00. Idem Ferrocarriles del Norte... 253,00. Idem Ferrocarriles M. Z. A... 00,00. Azucareras Preferentes... 00,00. Idem ordinarias... 00,00. Explosivos... 652,00.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS. CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR GUILLERMO SANCHEZ AGUILERA. Catédrico de Medicina, ex catedrático de Oftalmología, e jefe de Clínica de París.—Horas de consulta, de 2 a 4 y tarde, Días festivos, de 10 a 12.

Lo que cuesta la comida. Información de precios corrientes en la plaza, que nos facilita la Importadora casa de don Bernabé López Céspedes. Aceite de oliva 1.ª calidad, Litro... 1,10. Azúcar pilé primera... 1,10. Azúcar molida refinada... 1,10. Café Moka y Caracollito... 1,10. Idem Puerto Rico extra... 1,10. Idem marca «TORO» torrefacto extra... 1,10. Idem marca «BRASILEÑO» torrefacto superior... 1,10. Arroz matizado superior... 1,10. Habas finas... 1,10. Alcachofas lata medio kilo... 1,10. Habichuelas largas... 1,10. Habichuelas PADRON excelso... 1,10. Lentejas finas... 1,10. Garbanzos blancos... 1,10. Garbanzos finos... 1,10. Garbanzos extra finos... 1,10. Jabón verde primera... 1,10. Jabón Chimbo bloque de 1/4 kilo... 1,10. Bacalao Islandia superior... 1,10. Bacalao Islandia legítimo... 1,10. Bacalao sin espinas, caja 1/2 kilo... 1,10. Salchichón cular puro lomo por piezas... 1,10. Jamones de la Alpujarra finos años superiores, por piezas. Kilo... 1,10. Gulsantes finos lata medio kilo... 1,10. Habichuelas cortas... 1,10. Pimientos morrones, id., id., id... 1,10. Pasta fina tomate, id., id., id... 1,10. Habas fritas, id., id., id... 1,10. Dátiles de Persia superiorísimos id... 1,10. Pasas racinales Extra id... 1,10. Dulce de membrillo suelto id... 1,10. Mayonesa marca LUGA, 1/4 kilo... 1,10. Vino Rioja clarete, los mas finos de Haro, botella... 1,10.

De interés para los vinicultores
Prácticas de vinificación recomendables

Si para asegurar la buena calidad y una larga conservación de los caldos, se impone en todo los tiempos y casos los mayores cuidados y atenciones que aseguren elaboraciones perfectas, éstos han de extremarse al hallarse frente a situaciones que aseguren elaboraciones perfectas, elaboraciones en que la primera materia de vinificar adolecerá muchas veces de graves defectos.

No obstante, aún con uvas defectuosas es posible y aun relativamente fácil obtener vinos sanos, estimables, si al confeccionarlos se les prodigan los cuidados y correcciones que requieren. A tal finalidad, se hace imprescindible, como primera providencia, que las fermentaciones de las uvas se realicen bajo la influencia de buenos fermentos alcoholizantes y en condiciones apropiadas, para que el azúcar de los mostos quede completamente convertido en alcohol, puesto que la menor cantidad de azúcar por transformar constituye, más que una amenaza, un peligro serio para la sanidad del vino, por dar lugar a las fermentaciones que se producen en el curso del tiempo, sobre todo en la primavera y verano, debido a la influencia de las temperaturas elevadas que reinan en estas épocas.

Todo el interés del cosechero cuidadoso de sus caldos, ha de dirigirse a evitar que los vinos queden dulces; para conseguirlo, no puede echar mano de otro medio que conducir las fermentaciones de modo que todo el azúcar de los mostos quede convertido en alcohol, pues, como hemos hecho observar, de ello depende que los vinos se mantengan sanos y sin alterarse, por reunir las condiciones precisas que eviten se malogren.

Por el motivo de las fermentaciones incompletas en los vinos con azúcares indeseados, se registran todos los años cuantiosas pérdidas que afectan a los intereses de los vinateros.

Cuando son vinos dulzones los que se presentan a la venta, los precios que alcanzan son en igualdad de tiempo, los mismos que obtienen los vinos bien elaborados y las pérdidas que por este motivo se registran, quedan mucho más agrandadas si por malograrse los vinos hay que destinarlos al alambique para aprovechar su alcohol y aun en semejante y desgraciado caso, se sufren los que brantos por la pérdida de alcohol que representa el azúcar que ha quedado indeseado.

Dispone hoy el vinicultor de un valioso medio para impedir las fermentaciones defectuosas, debidas a la mala constitución de las vendimias alteradas, recurso que desconocían sus mayores, que habían de vinificarlas en el estado en que las recogían, sin poder enmendarlas obteniendo de las mismas vinos que forzosamente no tenían otro aprovechamiento que el de la destilación.

Actualmente, como decimos, ya no se halla imposibilitado de llegar a la producción de vinos de buena calidad, aun cuando éstos procedan de uvas defectuosas y malditas, ya por los pedriscos, por lluvias excesivas o por los daños producidos por los insectos o parásitos.

Para ello, y como primera providencia, debe procederse a desinfectar como

dría calificarse, las uvas, de manera que permanezcan adheridas a ellas la totalidad o mayor parte de los fermentos útiles alcoholizantes, que son os que originan las fermentaciones completas y perfectas y, a la par, que por la desinfección queden eliminados los fermentos perjudiciales, causantes de las alteraciones y enfermedades a que quedan sometidos los vinos.

Las desinfecciones a que aludimos, fácl de ejecutar, práctica, sencilla y poco costosa, se lleva a buen término, utilizando el ácido sulfuroso.

Mediante los productos que cedon estos desinfectantes, cualquier vinicultor se halla habilitado de sanear sus vendimias.

Los productos más corrientemente empleados para obtener el ácido sulfúrico que se necesita para vinificar, se obtienen de los bisulfitos alcalinos. Estos al contacto con los jugos de las uvas, por los ácidos que contienen, originan el desprendimiento del sulfuroso que llevan consigo y este ácido sulfuroso destruye o contraria la multiplicación de los fermentos insanos, favoreciendo, por el contrario, la proliferación de los fermentos sanos alcoholizantes, que sin hallar competidores, dominan las fermentaciones y éstas pueden resolverse haciendo que los azúcares sigan sin contratiempo el proceso que les cabe y tienen señalado, de transformarse en alcohol.

Si está reconocida del todo la conveniencia de acudir al empleo de los sulfitos alcalinos tratándose de vendimias sanas, con mayor motivo es de recomendar cuando se han de manipular vendimias alteradas y en mal estado.

Vinificando estas últimas sin someterlas a una desinfección preliminar antes de que fermente, supone allanarse y conformarse a las consecuencias que han de resultar de la elaboración de vinos imperfectos, por no decir malos y, por lo tanto, de valor escaso.

Por el contrario, aun con vendimias imperfectas, cabe producir vinos sanos y con todas las cualidades que se requieren para hacerlos admisibles como bebida, no sólo potable, sino perfecta, por reunir todas las cualidades organolépticas y de sanidad requeridas, para poder clasificarlos de buenos los vinos.

De los bisulfitos recomendables, el que más preferencia tiene, es el metabisulfito de potasa. Este, al contacto con los jugos de la uva, cede el ácido sulfuroso que contiene en la proporción de cerca de la mitad de su peso.

Así, un gramo de la expresada sal sulfurosa desprende medio gramo de sulfuroso, que a la dosis requerida, permite llegar a la supresión de los malos fermentos de las vendimias y de los mostos, favoreciendo la multiplicación de aquellos que aseguran las fermentaciones en azúcares sujetos a las fermentaciones originarias de las diferentes enfermedades que, con los nombres de rebote avinagrado y otros, malogran los vinos, haciéndoles perder el aprecio y la mayor parte de su valor.

No debe el viticultor permitir que se produzcan tan sensibles accidentes y a ello le será fácil llegar aun en las circunstancias más adversas en que pueda hallarse por causas de las alteraciones de la uva, utilizando el metabisulfito de

potasa a medida que llegan al lagar las computas y portadores de vendimia. Esta, tan pronto quede dispuesta para ser estrujada, se regará con una disolución, que previamente se habrá preparado, con metabisulfito, disolución que repartida sobre las uvas en una proporción de cinco a seis granos de metabisulfito por cada cien litros de vendimia, asegurará que la fermentación se produzca en las mejores condiciones, para que todos los azúcares del mosto se transformen en alcohol y eviten la producción de los vinos dulzones, con azúcares indeseados, sujetos a alterarse y a perderse dentro de términos de tiempo más o menos próximos.

Si a la benéfica influencia del metabisulfito de potasa se agrega la de una sanidad y limpieza perfecta de los enseres y utensilios que se han de utilizar, como computas, portaderas, lagares, prensas, cubas, conos y demás, se estará en la mejor disposición para llegar a una perfecta elaboración que quedará todavía mejor asegurada procediendo al trasiego de los vinos, tan pronto como llegados los fríos de noviembre, hayan aquellos acumulado en el fondo de las vasijas que los contienen, las heces y materias tartáricas que se hallaban en ellos en suspensión.

Los trasiegos para eliminar estas materias, a la par que contribuirán a aumentar la viveza y transparencia a los vinos y con ello hacerlos más apetecibles y darles más valor, tendrán, además la ventaja de dotarles de una sanidad más completa y segura, que les salve de las contingencias que podría acarrearles el contacto con los organismos de los envases y que, de no ser eliminados, constituirían todavía un peligro para la completa y ulterior sanidad de los caldos.

De lo que queda expuesto puede darse por sentado como prácticas recomendables en todo tiempo y lugar, la desinfección de las vendimias, mediante el empleo del metabisulfito de potasa la limpieza perfecta de todos los enseres y útiles que se necesitan para elaborar y guardar los vinos y la separación, en momento oportuno, de sus partes extrañas, que con los trasiegos caben obtenerse. La observación de estas prácticas, será de tanta mayor eficacia para lograr vinos sanos y perfectos cuando mayor el rigor en seguir las y ejecutarías.

Si son bastantes, serán también suficientes para asegurar la bondad de los productos procedentes de las cosechas de las viñas, aun y a pesar de las deficiencias de que pueden adolecer, por contratiempos debidos a causas diversas e inevitables.

Raúl M. Mir.

LOS AUTOMOVILES

NIÑO ATROPELLADO

En la calle de los Reyes Católicos, el automóvil núm. 1158, que conducía su propietario José Guerrero Ganiyel, de veinticuatro años, atropelló ayer al niño José Montosa, de once años, en auxilio del cual acudió el guardia municipal núm. 93, que lo llevó al Hospital de San Juan de Dios, donde fue curado de una herida centusa en la cabeza, de carácter leve.

Hace crecer el pelo la loción URANIA QUE SE VENDE UNICAMENTE EN LA FARMACIA SUEIRO, GRAN VIA, 13.

Suscripción a favor del Cuerpo de Zapadores Bomberos

Relación nominal que encabeza don Francisco Joménez Quero, dueño de la tienda de comestibles de la calle de San Antón, para entregar una gratificación en metálico al personal del Cuerpo de Bomberos en recompensa a los buenos servicios prestados por dicho personal con ocasión del incendio de la casa número 37 de dicha calle:

Table with names and amounts: Don Francisco Jiménez Quero 25,00, Don Nicolás Castillo 25,00, Don Antonio Mesa Moles 50,00, Don Fidel del Pozo 1,00, Don Manuel Mancebo 25,00, Azucarera La Vega Granadina 100,00, Doña Lorenza Arévalo 25,00, Don Ojaquín Reguero 10,00, Don Gervasio López 1,00, Azucarera San Isidro 100,00, Don José García Sánchez 1,00, Don Francisco Ortega 10,00, Doña María Luisa Lillo 50,00, Doña Rita Segura 2,00, Don Felipe Núñez 2,00, Doña Mercedes López Barajas 25,00, Azucarera San Pascual 50,00, Doña Aurora Rodríguez 7,00, Fundación benéfica Royal 25,00, Don Arturo Baca Aguilera 5,00, Don Emilio Dávila 75,00, Doña Isabel Veta 25,00, Don Germán G. Gil de Gibaja 50,00

Total 829,00

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos par hoy.—Gala de Vacaciones: Juzgado del Sagrario, contra Antonio Ruiz Fernández, por lesiones. Ponente, señor Luque; abogado, señor Azpitarte; procurador, señor Onieva; secretario, señor Valverde.

El mismo Juzgado, contra Juan Gómez Porcel, p or hurto. Ponente, señor Luque; abogado, señor Azpitarte; procurador, señor Onieva; secretario, señor Valverde.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la plaza para hoy.—Para da y Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Vigilancia, Visita Hospital y Provisiones, capitán de Artillería don Eugenio Carrillo Durán.

Imaginaria, capitán de Infantería don José Aguilera Bassecourt.

SEÑORAS. — ¿Queréis aparentar los primeros veinte años de vuestra juventud? Ondúlense y tiñan sus cabellos con el tinte inofensivo que posee la Casa Muñoz Hermanos, Peluquería de señoras, Plaza de la Mariana, número 15. Precios económicos.

CAFE ROYAL P.º del Ayuntamiento TELEFONO 1-0-4-4

Ampliado recientemente con nuevo departamento para bodas y luncheos extraordinarios. Se sirve a domicilio

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TUMULTOS. Compañía Francesa del FENIX. Autorizada en España desde 1877. Tiene 112 años de existencia. Dirección para España: Plaza de la Independencia, n.º 4 (edificio de su propiedad) Madrid. Subdirectores para Granada y su provincia: Marino Antequera y hijo. Progreso, 8.

LA PUBLICIDAD

Diario de la mañana, fundado en 1881 OFICINAS E IMPRENTA: GRACIA, 4 CASA DE «LA PUBLICIDAD» Teléfono 1662 — Apartado 53

Precios de suscripción: Granada: Un mes Pesetas. 2 Provincias: Trimestre 5 Extranjero: Semestre 46

Tarifa de anuncios: Anuncios generales, línea tipo 7. 0,30 Preferentes, en planas de texto. 0,50 Comerciales en 1.ª y 3.ª plana ... 1 Bancarios y de Empresas 2,50 Comunicados y reclamos, de 2 a 5

Precios por planas: Una plana 300 Media plana 175 Cuarto de plana 100 Octavo de plana 60 Un 16.º de plana 35

Esquelas mortuorias: En 1.ª plana a dos columnas 100 En 2.ª plana a dos columnas 60 En 3.ª plana a dos columnas 30 A una columna, la mitad de estos precios, si la esquila tiene poco texto. Esquelas de tres columnas, 250, 150 y 100 pesetas, respectivamente. Esta tarifa anula las anteriores.

DOCTOR A. GUIJARRO

ENFERMEDADES DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS Especialista de la Facultad de Medicina de París. Consultas de dos a cuatro. Gran Via, 2, principal, derecha. TELEFONO 2164

ESTIMADOS VERANANTES: Como en años anteriores, podemos prepararles en varias cajas los artículos que necesitan, siempre de la mejor calidad y a precios módicos: CASA BRIEVA les agradecerá sus encargos.—Servimos a provincias; pidan nota de precios, teléfonos 2-4-0-8 (Puerta Real, Granada).

NUEVO HORARIO DE TRENES

Table with train routes and times: SALIDAS 7,45 Directo a Alicante, 8,05 Correo para Málaga, Sevilla, Algeciras, Córdoba, Bémez, Linares, 11,45 Omnibus para Morela, con combinación para Almería, 13,15 Mixto para Bobadilla, con combinaciones para Málaga y Córdoba, 13,40 Correo para Madrid. En Baeza, enlase con el expreso Sevilla-Va lencia-Barcelona, 15,40 Omnibus con primera y tercera para Córdoba, Sevilla, y Algeciras, 18,15 Mensajero para Loja. (Llega hasta el Apeadero de San Francisco.), 20,40 Expreso para Madrid. L I E G A D A S 9,05 Expreso de Madrid, 10,20 Mensajero de Loja. (Sale del Apeadero de San Francisco.), 15,55 Correo de Madrid. En Baeza, enlase con el expreso Barcelona-Va lencia-Sevilla, 18,50 Correo de Bobadilla con combinaciones de Algeciras, Mál.ga y Córdoba, 17,55 Mixto de Bobadilla, con combinaciones de Sevilla y Cádiz, 22,40 Directo de Alicante, 22,55 Omnibus con primera y tercera de Málaga y Sevilla, con combinaciones de Algeciras, Córdoba y Cádiz. Tanto las salidas como las entradas de estos trenes de viajeros, se efectúan en la estación de Andalucía. Recibos telefonarios para cobro de alquileres se venden en esta imprenta, Gracia, 4

FOLLEYN DE «LA PUBLICIDAD»

BUENA HIJA Y BUENA ESPOSA

por doña

ENRIQUETA LOZANO DE VILCHEZ

— 133 —

hasta que al amanecer salieron, adoptando para no ser conocidos las mayores precauciones.

Huguenin se dirigió a su morada. El criado del marqués de Chatvenay volvió a la residencia de sus señores.

Al otro día, y a eso de las tres de la tarde, Tristán salió de su casa, dirigiéndose rápidamente al palacio de Saint-Marc.

Preguntó a los criados por el vizconde y haciendo que le introdujeran hasta su presencia, le entregó respetuosamente una carta en nombre de la marquesa de Chatvenay.

Octavio, que había visto a aquel hombre el día anterior en la casa de Amparo, no dudó de sus palabras y tomó con emoción aquel billete.

Tristán salió, no sin haber sido visto de Elena, que vigilaba su llegada desde bien temprano.

—¡Ah!—exclamó—: cuando ha venido ese hombre lograrían ambos su em-

peño. Crea Octavio en la verdad de esa carta, y entonces mi deseo se verá cumplido.

Entretanto Amparo no sospechaba nada de cuanto se tramaba a su alrededor; pero con el alma traspasada por la escena del día anterior, había aguardado en vano que Alfredo viniese a pedirle un perdón que la presencia de aquella mujer en su casa hacía difícil por entonces.

La infeliz joven media toda la extensión de sus pasados dolores, todos sus sacrificios y lamentaba lo mal recompensados que éstos habían sido, y la ingratitud y los pesares que había recibido en cambio.

Recordaba los primeros días de su juventud, tan bellos y tan colmados de esperanzas, sus amores, sus ilusiones, todo se le aparecía inundado de dicha y luz; hasta su pobre morada de Pau, donde aun era libre al menos, la haparecía más bella y feliz que aquel presente en el que se veía ligada a un hombre, al que había entregado su nombre y su vida y voluntad, y el cual no solo la olvidaba perdiendo las horas en pasajeros devaneos, sino que introducía bajo su mismo techo a la mujer que era su más mortal enemiga.

Sus penas de entonces tampoco tenían la esperanza, o el bálsamo del consuelo, al ser depositadas en otro corazón, pues a fuer de buena esposa y le sumisa compañera, a nadie, ni aun a su hermana, había querido referir sus dolores.

En cuanto al duque de Plombiers, único bien y sola alegría de su hija, nada tampoco debía saber, pues esto hubiera sido amargar los últimos días de su vida. Amparo, pues, solo tenía en recompensa de su generoso modo de obrar la aprobación de su conciencia y su confianza en Dios.

La infeliz también pasó todo el día anterior encerrada en su cuarto, y por consiguiente nada pudo sospechar, ni comprender del terrible drama que Octavio y el marqués debían ejecutar en desagravio de su honra.

Angélica había venido a verla dos o tres veces, pero siempre la había encontrado triste y silenciosa, sin dejarla penetrar el misterio de su corazón.

En cuanto a Mr. de Laferriere, como veía sonreír a su hija, mientras la tenía a su lado, y como no debía de volver a las horas de costumbre, fácil le había sido engañarle y no alterar su tranquilidad.

Nada nuevo ocurrió en aquella mañana ni en la tarde que la siguió.

El marqués aguardaba lleno de afán la llegada de aquella hora en que debían destruirse sus dudas, o ver realizadas las sospechas que a cada instante exhalaban sus celos y su furor.

Octavio había recibido el billete que creyó de Amparo, y en el que le citaba para aquella noche a la oración, con extrañeza sí, pero con gratitud, puesto

que juzgaba que su objeto era evitar su cita con Chatvenay.

—Iré—dijo—, y al menos podré verla una vez más.

Y se resolvió a esperar a la noche para realizar su pensamiento.

La luz se extinguía poco a poco, y una leve obscuridad iba borrando los objetos confundiendo entre la sombra.

El día exphaba y la noche empezaba a reinar, con su quietud, su silencio y su misterio.

Esta era la hora que el billete de Amparo señalaba, y Octavio, fiel a los mandatos que juzgaba, de una dama, y fiel a los deseos de su corazón, emprendió el camino, y recalándose el rostro lo mejor que epudo, se dirigió al palacio de Chatvenay.

Una vez allí y según las indicaciones que había recibido, traspasó el umbral con paso breve y vacilante, y llegando hasta el piso principal, se hizo anunciar a Amparo que se hallaba sola a la sazón.

—¡El vizconde!—exclamó ésta con sobresalto—: ¿qué me querrá?

Dudó un instante, pero después, con preaviso que cuando Octavio daba aquel paso, debía tener grandes razones para ello.

—Hacedle entrar—dijo al criado que le anunció.

La joven apoyó una mano sobre el corazón, tratando de contener sus latidos, y sereno su semblante para que el que iba a llegar no pudiese encontrar el menor vestigio de emoción en él.

Cuando el vizconde apartió a la entrada del salón, ninguna nube anunciaba sobre la frente de Amparo la borrasca que agitaba su alma.

Saint Marc la contempló un instante e silencio, y después dijo con ahogada voz:

—He recibido vuestro aviso, y he venido, Amparo...

—¿Mi aviso?—pregontó ella con extrañeza.

—Sí, señora.

Chocolate ALHAMBRA

SON RIQUISIMOS Y MUY SOLICITADOS POR EL PUBLICO. PEDID LAS CLASES IMPERIAL, SELECTO Y ESPECIALISIMO. PESCADERIA, 9 y 11 MANUEL GUZMAN PASADAS TELEFONO 1-0-0-0 SE REPARAN GLOBOS TODOS LOS DIAS

Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO.-TELEFONO.-CORREO

EL FRAQUASADO COMLOT MONÁRQUICO

Se activan los preparativos para la marcha de los deportados

TRANQUILIDAD

Madrid.—Esta mañana el ministro de la Gobernación confirió extensamente con nuestro embajador en París, señor Madariaga.

También conferenció con el inspector general de la Guardia civil, señor Bedía. Por estas entrevistas, el señor Casares Quiroga no pudo recibir a los informadores, pero envió a su secretario para hacerles saber que las noticias que se reciben de toda España causaban tranquilidad.

REGRESO DE LAS TROPAS QUE FUERON A SEVILLA

Madrid.—Al mediodía han llegado, procedentes de Sevilla, las fuerzas del regimiento de Infantería número 1, enviado allí para reducir al entonces general Sanjurjo y a los que secundaban su rebelión.

Los alrededores de la estación estaban muy animados y en los andenes se hallaba bastante público.

Acudieron a recibir a las tropas el general Rmeorales, jefe de la primera brigada de Infantería; el coronel del regimiento señor Leret, y el teniente coronel Mangada, segundo jefe del regimiento.

A la llegada del tren se dieron muchos vitores entusiastas al Ejército republicano y gritos de «¡Abajo los traidores!». Al salir del andén, y ya en la calle, el público se mezcló con los soldados expedicionarios, vitoreando al regimiento y acompañándoles hasta el cuartel. El teniente coronel Mangada fué muy aplaudido.

Antes de entrar en el cuartel, de un piso de la casa número 10 de la calle Ramón y Cajal, salió por el balcón una banderita monárquica de las que usaban los niños en tiempos pasados para jugar. Hay quien dice que también hubo gritos.

El público firmó gritos contra los vecinos de la casa, pretendiendo pegar fuego a dicha finca. Fué precisa la intervención de fuerzas de asalto, que dieron una carga para disolver los grupos. Rehechos éstos, el teniente coronel Mangada, subió en un carro de asalto, arenado a la muchedumbre aconsejando senkatez y disuadiéndola de sus propósitos.

Fuó detenida la inquilina del piso, Asunción de Toledo. Declaró que no tuvo conocimiento de lo pasado hasta que surgió el escándalo, que se trata de un niño de cuatro años que había salido al balcón con la bandera sin que ella se enterase de lo hecho por la criatura. En vista de ello fué puesta en libertad, aunque se le ha impuesto una multa de quinientas pesetas.

LAS PROXIMAS DEPORTACIONES

Madrid.—A primera hora de la noche

estuvo en la Cárcel Modelo el jefe superior de Policía.

Parece ser que recibió declaración a numerosos detenidos, y que es muy posible que se vayan aquilantando las actuaciones de cada uno de ellos por su participación en el complot, a fin de ir preparando prontamente las deportaciones.

ARISTOCRATAS DETENIDOS

Madrid.—La Policía ha detenido al teniente coronel de Infantería don Francisco de Borbón, duque de Sevilla y pariente del ex rey. Pasó a la Dirección general de Seguridad.

En su hotel, la Policía se incautó de documentos comprometedores.

También ha sido detenido el duque de Villena. La detención se practicó en su domicilio, calle del Rey Francisco, número 8.

En un registro que se llevó a cabo fueron halladas grandes cantidades de armas y municiones.

Pasó a la Dirección general de Seguridad, quedando a disposición del juez especial.

A PRISIONES. DETENIDOS LIBERTADOS

Guadalajara.—Han ingresado en la prisión de esta población el coronel del regimiento de Caballería de Guadalajara don Pedro Poderoso, teniente coronel don Joaquín Alconchel, capitanes don José González, don Julio Muñoz y don Antonio Sánchez y tenientes don Alfonso López y don Enrique Mellado, a disposición del juez especial.

Han sido libertados varios de los que estaban detenidos, entre ellos el señor Sanz de Lerín.

LA PRISION DE GUADALAJARA

Guadalajara.—Se ha firmado una orden disponiendo el traslado de todo el personal civil perteneciente al Cuerpo de Prisiones de servicio a esta población.

Desde ahora los funcionarios de la prisión serán oficiales de la Guardia civil y del Ejército.

EL SEÑOR BERGAMIN EXPLICA SUS MANIFESTACIONES AL SEÑOR LERROUX

San Sebastián.—Interrogado el señor Bergamin acerca del requerimiento que le hizo el señor Lerroux para que rectificase sus manifestaciones relacionadas con el último movimiento, ha contestado textualmente:

—Se trata, sin duda alguna, de inutilizar al señor Lerroux. Para ello se aprovecha todo y se ha dado una interpretación torcida a mis palabras.

He enviado una carta a don Alejandro Lerroux explicándole y autorizándole para que haga el uso que quiera de ella, pues no conviene a nadie que se destruyan las fuerzas republicanas, que hay que conservar intactas.

LA SALIDA DEL «ESPAÑA NUMERO 5»

Cádiz.—Entre los trabajadores del muelle se aseguraba que en la madrugada próxima zarpará el «España número 5» conducido deportados.

Se sabe que el «España 5» saldrá del puerto para fondear en la bahía donde esperará órdenes junto al cañonero «Canalejas», que le dará escolta.

D. MIGUEL MAURA, DEFENSOR DEL SR. VALERA VALVERDE

Sevilla.—Se ha hecho cargo de la defensa del ex gobernador civil de esta provincia, señor Valera Valverde, el exministro de la Gobernación, don Miguel Maura.

LO QUE TRAE LA «GACETA»

Madrid.—La «Gaceta» publica lo siguiente: Orden reorganizando los servicios de la subsecretaría del ministerio de Justicia.

—El jefe de Estado irá a Santander para pronunciar un discurso ante sus co-religionarios.

Disponiendo que a partir del primero de septiembre el maíz exótico declarado por el consumo devengará por derecho de importación, cualesquiera que sea su procedencia y fecha de embarque, siete pesetas oro por quintal métrico.

Disponiendo pasen a situación de disponibles gubernativos un teniente y un alférez de la Guardia civil. Son éstos don Manuel Elías Gómez y don Lorenzo Ortiz Romero.

Disponiendo pasen a situación de retirados, con el haber pasivo de noventa por ciento del sueldo de capitán, cuatro tenientes y un alférez de la Guardia civil.

LA ALTA COMISARIA DE ESPAÑA EN MARRUECOS NUEVA SUBSECRETARIA DE GOBERNACION

Madrid.—Parece que el señor Calviño va a ser nombrado para el vacante de alto comisario de España en Marruecos, en el caso de que el señor López Ferrer dimita su cargo. En este caso, desde luego, el señor Calviño iría a Marruecos.

Pero parece que quedará en Madrid de momento porque se va a crear una nueva subsecretaría del ministerio de la Gobernación, a la que irían las secciones de Sanidad y Asistencia Social.

Una de las subsecretarías tendrá a su cargo dos direcciones: Sanidad y Beneficencia; y la otra Orden público y Administración.

La primera subsecretaría tendrá a su cargo la parte política.

El señor Calviño ocupará probablemente la Dirección de Administración local, porque al reorganizar el ministerio pasará a la subsecretaría el actual director general de Administración, señor González López.

FUNCIONARIOS QUE CESAN

Madrid.—En el Consejo de ministros de ayer, el ministro de Agricultura leyó una numerosa lista de funcionarios que cesan en sus servicios.

Esta lista no es más que el comienzo de una serie de medidas que se van a tomar, y a estos nombres seguirán otros muchos.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA A PRIEGO

Madrid.—Esta mañana, en el rápido de Andalucía, ha salido con dirección a su finca La Jinesa, en Priego, el Presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora.

Acudieron a despedir al jefe del Estado los ministros y autoridades. Con el Presidente marchan algunos empleados de sus cuartos militares.

VISITAS AL SR. AZANA

Madrid.—El ministro de la Guerra recibió esta mañana al embajador de España en Méjico, señor Alvarez del Vayo.

También le visitaron el gobernador civil de Zaragoza y el general Gil Clemente.

COINCIDIENDO CON LA APROBACION DEL ESTATUTO, SE PREPARA UN VIAJE A BARCELONA DEL JEFE DEL ESTADO Y PRESIDENTE DEL GOBIERNO

Madrid.—El señor Companys ha manifestado que se está preparando un viaje oficial a Barcelona del presidente de la República y del jefe del Gobierno, coincidiendo con la aprobación del Estatuto de Cataluña.

Todavía no es posible facilitar ningún detalle, pero desde luego el viaje será triunfal.

LAS VACIONES PARLAMENTARIAS

Madrid.—El próximo día 9 comenzarán las vacaciones, que durarán un mes.

Cuando la Cámara se vuelva a reunir a primeros de octubre, comenzará la discusión de los presupuestos.

Los ministros e dedicarán durante el periodo de vacaciones al estudio de los presupuestos.

Y el jefe de Estado irá a Santander para pronunciar un discurso ante sus co-religionarios.

PETICION DE LOS SUPERVIVIENTES DE UNAS SUBLEVACIONES REPUBLICANAS

Madrid.—Una comisión de supervivientes de la sublevación republicana de Badajoz, Seo de Urgel y Villacampa, visitó esta tarde al señor Lerroux para interesarle la aprobación del proyecto de ley creando el dipolma de la República.

También estuvo en el Congreso entrevistándose con los representantes de otras minorías republicanas, solicitando de todas su apoyo para que dicha proposición se convierta en ley lo antes posible.

Forman parte de la comisión elementos civiles y militares.

EL PROCESO DEL SR. MARCH

Madrid.—Esta tarde fué presentada a la Comisión de Responsabilidades por el señor Peire, defensor del señor March, un escrito de desestimiento contra el auto de procesamiento de su defendido.

LAS RESPONSABILIDADES POR LO DE JACA

Madrid.—Se reunió la subcomisión de Responsabilidades por lo de Jaca para resolver la propuesta de prueba formulada por don Melquiades Alvarez como abogado defensor del general don Dámaso Berenguer.

La subcomisión acordó acceder a la prueba testifical propuesta, pero no a la documental, porque los textos a que alude el señor Alvarez están ya en poder de la Comisión.

EN TORNO A LA REFORMA

AGRARIA

Madrid.—Hoy se reunió la Comisión de Reforma agraria para tratar de lograr una fórmula de coincidencia en las bases no discutidas, en las que aun existen discrepancias.

El señor Martínez de Velasco mantuvo el punto de vista de la minoría agraria, según el cual para valorar las fincas expropiadas se debe emplear el sistema de tasación contradictoria.

Probablemente en la presente semana se aprobarán todas las bases de la reforma, excepto la octava y la décima.

En cuanto a la 19, referente a los bienes comunales, quedará terminada esta semana.

LA SITUACION EN ZARAGOZA. SALIDA DE FUERZAS DE ASALTO

Madrid.—El «Heraldo» dice que por noticias particulares sabe que han marchado a Zaragoza fuerzas de Asalto.

Parece que la medida se debe al anuncio de los sindicalistas de que mañana se proponen producir perturbaciones de orden público como protesta contra la ley de Asociaciones, que también mañana se pone en vigor.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ZULUETA

Madrid.—El ministro de Estado manifestó a los periodistas que el proyecto de ley relativo a las carreras diplomática y consular es complementario del proyecto leído ayer.

Uno de estos días nos ocuparemos de la cuestión en la Cámara con motivo de las interpellaciones anunciadas por los señores Jaén, Ortega y Gasset y otros, que ya se han aceptado, y que yo deseo se desarrollen antes de las vacaciones o bien en la discusión del proyecto de ley.

—En esa discusión—dijo un periodista—se referirá al reconocimiento por España de la República de los Soviets.

—Solamente le diré—contestó el señor Zulueta—que me agrada no estar en el banco azul, sino en un escaño, para poder participar en ese sugestivo asunto como diputado.

LA EXPORTACION ESPAÑOLA A FRANCIA. EL PROYECTO DE FERROCARRILES

Madrid.—El ministro de Agricultura, al recibir hoy a los periodistas, les dijo:

—Un día de esta semana nos reuniremos el ministro de Estado y yo, con el embajador de España en Francia, que actualmente se encuentra en Madrid, y el director general de Comercio, para estudiar detenidamente todos los aspectos de nuestra exportación.

Terminó diciendo que el Consejo ordenador de la Economía nacional celebrará sesiones todos los días de la presente semana.

El ministro informó hoy ante la Comisión de Obras públicas que entiende en el proyecto de ferrocarriles.

Una de las observaciones hechas se refiere a que se obligue a declarar la incompatibilidad de los consejeros de las Compañías con análogos cargos en los Bancos.

EL SR. CALVIÑO Y LA ALTA CO.

MISARIA EN MARRUECOS

Madrid.—El presidente del Consejo, hablando esta tarde en los pasillos de la Cámara con los periodistas, les dijo que eran inciertas las afirmaciones hechas por algunos periódicos de que iba a ser nombrado alto comisario de España en Marruecos el señor Calviño.

LA ARGENTINA REGALA A ESPAÑA SU PABELLON DE SEVILLA

Madrid.—El ministro de Estado recibió hoy al embajador de la Argentina en España, que fué a ofrecerle en nombre de su país el pabellón que construyó en la Exposición Hispano Americana de Sevilla.

La escritura de cesión del mismo se firmará el día 12 de octubre.

HOMENAJE A RAMON Y CAJAL

UNA NOTA DE ESTADO

Madrid.—En el ministerio de Estado facilitaron hoy la siguiente nota:

«El ministro de España en Copenhague participa que en la sesión de clausura del Congreso internacional de Psicología reunido en dicha capital, se ha acordado por aclamación que la próxima asamblea se celebre en Madrid en el mes de septiembre de 1936, como homenaje a los trabajos del ilustre sabio Ramón y Cajal y bajo la presidencia honoraria de éste.»

UNA NOTA DEL MINISTRO DE JUSTICIA DESMINTIENDO UNAS INFORMACIONES

Madrid.—En el ministerio de Justicia les fué entregada hoy a los periodistas una nota en la que se dice que por prestigio del Cuerpo de Prisiones, conviene salir al paso de las informaciones publicadas en algunos periódicos, en las que se relata la llegada al penal del Dueso del ex general Sanjurjo y detalles de su estancia en el mismo.

Dice el ministro que ello no es cierto, añadiendo que desde mañana se observará en la prisión de Guadalajara el régimen militar bajo las instrucciones que dió el general Romerales.

COLISEO OLYMPIA
Hoy, Jueves, 1.º Septiembre 1932
GRAN ESPECTACULO DE CINE SONORO.
EN SECCION CONTINUA
A las 4,30, 7, 9,15 y 11,15 noche.
ATRAYENTE PROGRAMA
1. La divertida película cómica **LUCAS, PAPA MARAVILLOSO**
2. **ESTRENO** de la gran producción Universal titulada **SEMILLA**
De la que son intérpretes John Boles, Lois Wilson y Genevieve Tobin.
La película más discutida por el humano problema que en ella se plantea sobre la conveniencia de tener o no tener hijos.
PRECIOS POPULARES: Butaca de patio, 0'50. Fral. 0'30. Gal. 0'20.
Mañana, estreno:
Hollywood, ciudad de ensueño
Habla y cantada en español

SALON NACIONAL
Hoy, Jueves, 1.º Septiembre 1932
EN SECCION CONTINUA
A las 3,30, 5,30, 7,30, 9,30 y 11,30.
EXTRAORDINARIO PROGRAMA
1. Sinfonía Orquesta Sincronica
2. Estreno colosal de la magnífica y muy emocionante producción muda de largo metraje y de gran interés **Justicia y Puños**
Carreras, luchas, trompazos, arrojó
3. La famosa marca Radio Picturés presenta la excelente superproducción sonora, hablada y cantada, de bonito y cautivante argumento y largo metraje.
¿Fox o Minué?
Igual interpretación del magnífico actor **TED LEWIS.**
Butaca, 40 cts. Anfiteatro, 2,20.
El próximo domingo, **CASCARRABIAS**
Por Ernesto Vilehes.

Por Teléfono LAS CORTES Constituyentes

Sesiones del día 31 de Agosto

Por la tarde

Madrid.—A las cuatro y cinco de la tarde abre la sesión el señor Besteiro. En el orden del día se aprueban varios proyectos de ley.

LA INTERVENCION DEL ESTADO EN LOS FERROCARRILES

Discútese el dictamen de Obras públicas en el proyecto de ley creando una intervención permanente en ferrocarriles, cuya explotación deberá verificarse en consorcio con el Estado.

El señor Marraco consume un turno en contra.

También consumen turnos los señores Fernández Castillejo y Leizaola.

Hace el resumen del debate el ministro de Obras públicas.

Dice que el proyecto es inaplazable, tenga el Estado o no capital en la empresa.

Expresa que él hubiera querido evitar la intervención, pero no ha sido posible.

Recoge las observaciones hechas por varios diputados y se ocupa a continuación de las incompatibilidades.

Rectifican los anteriores oradores.

Intervienen otros y después de desecharse varias enmiendas, quedan aprobados todos los artículos.

EL ESTATUTO DE CATALUÑA

Se reanuda el debate sobre el Estatuto de Cataluña, artículo cuarto, sobre Hacienda.

Abilio Calderón defiende una enmienda a los artículos desde el 17 al 26.

Interviene en el debate el señor Aiba.

Combate el título, porque a su juicio excede en mucho a lo que debe otorgarse.

Dice que en estos últimos meses se ha malogrado la política económica de la República.

Afirma que el dictamen es una temeridad siempre y en estos momentos más que nunca, porque todavía no tenemos una ley fiscal y otras leyes complementarias que defiendan a las clases media y proletaria.

Si este dictamen se aprueba tal como está redactado se tropezará con dificultades en el ambiente de libertad y de derecho en que debe desarrollarse la República española.

Justifica la enmienda presentada y habla de la revisión anual del presupuesto de la Generalidad.

También habla de la forma ambigua en que está redactado el dictamen, y dice que no se establece ni la explotación de las minas de potasa, de la Hidroeléctrica y la Canadiense, cuyas concesiones transcurridos los años, deben revertir al Estado.

Y ahora ¿a quién han de revertir, al Estado o a Cataluña?

Cree que el plazo de revisión que se establece en el dictamen de cinco años es perjudicial.

Habla de las haciendas locales y de los trabajos realizados para llegar a la autonomía.

Se ofrece para llegar a una fórmula de concordia.

Le contesta el presidente del Consejo dando explicaciones sobre el dictamen y exponiendo el espíritu de transacción que inspiran a la Comisión y al Gobierno.

Es preciso no involucrar las cosas y no venir a decirnos que la situación de España requiere atención preferente a la del Estatuto.

Yo digo que cuando el Gobierno viene aquí con el Estatuto es para discutirlo y aprobarlo.

La parte de Hacienda es revisable y hay que tener en cuenta que la contribución territorial de Cataluña no era su fuente para cubrir los gastos.

Nadie puede pensar que nosotros íbamos a venir aquí a dar una economía sin medios para su desenvolvimiento.

Trata de los diferentes servicios que se otorgan y de las minas de potasa y plomo, que son de su constante preocupación.

Agrega que el Gobierno se reserva el derecho de incautación.

Yo en el ministerio de la Guerra me preocupé de eso, especialmente si llegaba un caso de guerra, porque no tenemos petróleo ni otras primeras materias.

Termina diciendo que como la situación política es tranquila, él pide a la Cámara que se procure la rapidez en la discusión del Estatuto, para que una vez así y aprobado el Estatuto y la reforma agraria se pueda decir al país que la labor de las Constituyentes no ha sido estéril.

Se suspende el debate y se levanta la sesión, para reanudarla a las diez de la noche con la reforma agraria.

Por la noche

A las once menos cuarto se abre la sesión nocturna, presidiendo el señor Besteiro.

Se nota gran desanimación en escaninos y tribunas.

LA REFORMA AGRARIA

El señor Guallart, sacerdote, defiende una enmienda a la base 16 del proyecto de reforma agraria, que más tarde retira convencido por las explicaciones que le da el señor Fernández Ossorio en nombre de la Comisión.

El señor Ortiz de Solórzano, también de la minoría agraria, apoya otra enmienda, que asimismo es retirada.

Se discute otra del señor Guallart que no acepta la Comisión, y es retirada por su autor.

Se lee la redacción definitiva de la base 16, siendo aprobada con el voto en contra de la minoría agraria.

Se pasa a discutir una enmienda a la base 18, del señor Sánchez Albornoz, que éste defiende.

La Comisión la rechaza.

Pide el señor Sánchez Albornoz se abrogue el Instituto Agrícola las obligaciones contraídas por los pueblos por la adquisición de bienes comunales.

Después de ser desechadas enmiendas de los señores Guallart, Sánchez Albornoz y otros diputados, se aprueban las bases 16, 18, y 17 adicional.

Se pone a debate la 19 y el señor Martínez de Velasco defiende un voto particular, que es desechado.

Se levanta la sesión a la una y treinta de la madrugada.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO. LA MARCHA DE LOS DEBATES

Madrid.—Terminada la sesión de Cortes, los periodistas se entrevistaron con el señor Besteiro, el que les manifestó que no tenía impresión optimista ni pesimista de la marcha de los debates y que por ahora se mantenía en actitud expectante.

Refiriéndose a la base octava, dijo que sobre ello no había todavía un criterio fijado.

Mañana continuará la discusión del Estatuto, precediéndole el proyecto sobre ascensos de la oficialidad del Ejército.

Por la noche continuará la reforma agraria.

EL LABOREO FORZOSO

Madrid.—Firmada por los señores Rodríguez Piñero, Rodríguez, Franco y otros diputados, ha sido presentada a la Cámara una proposición pidiendo se establezca el laboreo forzoso en las salinas de Torre Vieja, Chiclana y otras.

PROVINCIAS

SE DA DE BAJA EN EL PARTIDO RADICAL

Sevilla.—El diputado a Cortes don Miguel García Bravo Ferrer se ha dado de baja en el partido radical.

Asegúrase que dicho señor renunciará al acta.

EL SUCESOR DEL SR. CALVIÑO

Bilbao.—Para suceder al señor Calviño en el cargo de delegado del Gobierno en las Vascongadas, suena el nombre del señor Alonso, gobernador civil de Asturias actualmente.

LA HUELGA ANUNCIADA EN BARCELONA NO SE HA DECLARADO

Barcelona.—El gobernador civil dijo esta tarde que la tranquilidad era completa y que no obstante los rumores que vienen circulando no se había planteado la huelga general que anunciaban los Sindicatos.

Manifestó que las medidas tomadas garantizarán el orden.

La noche pasada el personal de la Comisaría ha prestado servicio de vigilancia, estableciendo retenes, y esta noche se repetirá el lujo de precauciones.

MAS DETENCIONES

Córdoba.—A requerimientos de la autoridad gubernativa han sido detenidos en Madrid y se han trasladado a esta capi-

tal el marqués de Escalona y el duque de Villanueva de las Torres. También ha sido detenido hoy en esta capital varios elementos monárquicos.

AUTOS DE PROCESAMIENTO CONTRA UN JEFE Y VARIOS OFICIALES

Sevilla.—El juez especial, señor Camarero, estuvo hoy en la base de Tablada, recibiendo varias declaraciones.

Después dictó varios autos de procesamiento, entre ellos al comandante don Antonio Martínez, capitanes y tenientes don Pedro Castro, don Luis Ramos, don Federico Navas, don Peregrín Rodríguez, don José Mozadela, don Abiarto Pérez, don Manuel Fernández y otros.

SE APODERA DE VARIOS PAPELES

Alicante.—Un individuo, simulando un robo, penetró hoy en el domicilio del conocido elemento derechista don Rafael Alderola, apoderándose de varios papeles.

EN VALENCIA, COMUNISTAS Y SINDICALISTAS INTENTAN CELEBRAR UN MITIN QUE HABIA SUSPENDIDO EL GOBERNADOR. INTENSO TIROTEO. HERIDOS Y CONTUSOS

Valencia.—Para esta noche se anunció un mitin comunista en el teatro Moulin Rouge, que había sido suspendido por el gobernador esta tarde.

A pesar de ello, comunistas, sindicalistas y curiosos se reunieron en número aproximado de seis mil en las puertas del teatro, que aparecían cerradas.

Después de pronunciarse discursos de tonos extremistas, algunos formaron una especie de manifestación, que recorrió varias calles, tiroteando a los guardias de Asalto.

Los grupos huyeron hacia la calle de Azzati, donde sonaron más disparos.

Mientras tanto, en la calle de Gracia, donde está la Casa del Pueblo, se reunieron también numerosos grupos.

Acudieron los guardias de Asalto y a su llegada se les hicieron numerosos disparos desde los balcones del edificio.

Los guardias contestaron y desde los balcones volvieron a hacerse disparos y a arrojarles piedras.

En las calles de Gracia, Padilla y adyacentes, enclavadas en el barrio chino, la batida fué enorme, cerrando los establecimientos.

Resultaron heridos de pedradas tres guardias y contusos varios manifestantes.

Algunos de éstos fueron asistidos en la Casa de Socorro y otros no se presentaron a curarse, ante el temor de ser detenidos.

Se practicaron numerosas detenciones. Guardias de Asalto han establecido retenes en las calles.

La tranquilidad era completa esta madrugada.

EXTRANJERO

EL CAMPEONATO MUNDIAL CICLISTA DE FONDO Y CARRETERA

Roma.—El corredor español Ricardo Montero ha sido clasificado en tercer lugar en el campeonato mundial ciclista de fondo y carretera.

El primer puesto lo ha conseguido el italiano Binda, y el segundo Bertoní, de igual nacionalidad.

LA SITUACION EN EL ECUADOR

Guayaquil.—La tregua concertada entre las tropas leales y rebeldes ha sido debida a la intervención de los diplomáticos.

Ambas partes han desistido de sus candidaturas señores Baquerizo y Bonifaz, aceptando la candidatura única del señor Albornoz.

LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACION

Ciudad del Vaticano.—Esta mañana ha salido para Madrid la misión pontificia que tomará parte en las deliberaciones de la Conferencia Internacional de Telecomunicación.

NUEVOS COMBATES ENTRE GUERRILLAS Y REBELDES

Guayaquil.—En las calles de Quito se han registrado combates entre las tropas gubernamentales y las rebeldes.

Estos, en efecto, han reanudado las hostilidades, por no haber recibido la seguridad de que se les concedería una amnistía que habían solicitado.

ABANDONO DE UN VUELO TRAS ATLANTICO

Sidney.—El aviador Mollison ha abandonado el vuelo trasatlántico, regresando a Europa.

El médico le ha aconsejado un largo reposo.

SOBRE EL DISCURSO DEL CANCELLER ALEMAN

Berlin.—En los círculos políticos berlineses se considera que el punto principal del discurso del canciller está en el anuncio de la creación de bonos fiscales que permitirán preparar una reducción de impuestos, realizable un poco más adelante.

El sistema de estos bonos fiscales será probablemente puesto en vigor a mediados de la semana próxima por medio de un decreto ley.

Los bonos serán emitidos por la mitad de los impuestos.

DECLARACIONES DE LANCILLER

Berlin.—Un corresponsal de la «Gaceta del Rhin» ha celebrado una entrevista con el canciller von Papen quien ha manifestado que el programa expuesto en el discurso de ayer contiene los puntos que figuran también en el programa nacional socialista.

Está satisfecho de que sus declaraciones satisfagan a los nacionalsocialistas y espera que se llegará a una colaboración práctica poniendo aparte la cuestión de la política de partidos.

El canciller espera que el programa de trabajo del Gobierno será ejecutado dentro de un amplio cuadro sin tener en cuenta los intereses particulares divergentes.

Espera también que los patronos y obreros podrán hacer nacer en el pueblo una base de dicho programa.

El canciller terminó diciendo que debe hacer nacer en el pueblo una atmósfera de confianza en la que las energías hasta ahora comprimidas podrán desarrollarse de nuevo libremente.

El trabajo en común para un objetivo común debe restablecer el equilibrio entre los intereses políticos contrarios.

DESPACHO CON HINDENBURG

Berlin.—El canciller y los ministros del Interior y de la Defensa Nacional han salido esta tarde para Neudeck, con objeto de despachar con el Presidente de la República.

MEJORAN LAS COTIZACIONES

Berlin.—Las esperanzas despertadas por el programa económico expuesto ayer por el canciller, se han traducido en la Bolsa de Berlín en una animación extraordinaria.

También desde el extranjero se han dado órdenes de compra. La cotización va mejorando notablemente.

LOS FUTUROS EFECTOS DE LAS MEDIDAS ECONOMICAS

Berlin.—En los círculos políticos se juzga que no se podrá comprobar hasta pasados cuatro o cinco meses el grado a que las medidas económicas del Gobierno pongan la producción alemana, al paso que su influencia sobre la marcha del trabajo se dejará sentir más pronto.

PEDIDOS A LA CASA JUNKERS

Berlin.—Dicen de Dessau que las probabilidades de mejora en la situación de los talleres Junkers, obligados hace varios meses a presentar la demanda de un convenio con los acreedores, aumentan notablemente gracias a la compra por la Hansa Aérea alemana de aviones de tipo «G. 38», lo que aportará a los talleres 1.350.000 marcos.

Además de esto, la casa Junkers ha recibido varios encargos del extranjero.

LA CUESTION MANCHURIANA

Nanking.—El ministro de Negocios extranjeros chino, señor Lowenckan, ha manifestado que no es posible la prosperidad, la paz en Manchuria, hasta que los japoneses la hayan evacuado.

Respecto a la idea del Japón de reconocer el Estado manchukuo y el mantenimiento allí de un ejército japonés, asegura que en manos del Japón está la condición precisa para que las relaciones China y el Japón puedan ser cordiales.

También afirma que China no cederá una pulgada de su territorio nacional y sus derechos de soberanía.

Hace resaltar que el Japón se opone a la Sociedad de Naciones y que el Estado manchú es simple mente una creación japonesa en un país en donde ni tan siquiera ha reinado un sentimiento separatista de carácter local.

RESTABLECIMIENTO

Méjico.—El secretario de Guerra reanuda sus labores.

Dejó de concurrir a su despacho dos días debido a que sufrió una afección gripal.

LOS ATAQUES EN MANCHURIA

Tokio.—Noticias oficiales anuncian que han sido rechazados antes de romper el día los irregulares que atacaron Mukden, sin que hayan cortado las líneas telefónicas, pro han logrado penetrar en el campo de aviación, incendiándolo y quemándose varios aeroplanos.

PERSONALIDAD PERSA FALLECIDA

Teherán.—Ha fallecido Mosto Fiol Ma malek, tres veces primer ministro, hombre de relevantes dotes y de gran prestigio que apoyaba el nuevo régimen persa.

LAS RELACIONES COMERCIALES CON HUNGRIA

Praga.—El señor Benes ha hecho a los periódicos húngaros declaraciones en sentido favorable a una aproximación aduanera entre Hungría y Checoslovaquia, subrayando que la posición de los pequeños Estados europeos ante las grandes potencias mejoraría si pudiesen formar un frente único.

DIFICULTADES PARA LA NUEVA UNIVERSIDAD CATOLICA DE KOVNO

Varsovia.—Dicen de Kovno que después de largas deliberaciones el Gobierno lituano ha decidido oponerse a la apertura de una Universidad católica en aquella ciudad. La medida ha causado gran impresión.

Los estudiantes católicos lituanos han efectuado manifestaciones en las calles.

El ministro de Instrucción pública ha declarado que la fundación de una nueva Universidad era precisa una ley especial.

Los representantes del clero católico se proponen entablar nuevas negociaciones con el Gobierno lituano.

INAUGURACION DE UN CONGRESO

Roma.—Esta mañana, con asistencia del jefe del Gobierno, se ha inaugurado en el Campidoglio el 14 Congreso internacional de Fisiología, en el que participan 1.200 delegados representantes de 27 naciones.

El duce fué acogido con grandes aplausos por los congresistas.

Pronunciaron discursos el profesor Hertlitz, en nombre de la Sociedad de Biología experimental; el académico de Italia Bottazzi y el profesor Hill, de la Universidad de Londres.

Habló luego Mussolini, haciendo votos para que los trabajos del Congreso sean fecundos.

LAS MANIOBRAS MILITARES

Roma.—El ministro de la Guerra ha dirigido a las tropas que intervienen en las maniobras militares una orden del día, en la cual hace el elogio de los jefes y oficiales y soldados, lo mismo que de las camisas negras y la aviación, por el espíritu de disciplina y adiestramiento demostrado.

ATERRIZAJE FORZOSO

El Cairo.—Un avión de pasaje en el que viajaban 16 personas se ha visto obligado por defecto de motor a aterrizar en la región desolada de Ajwong.

Antes que pueda prestársele ayuda deberán pasar dos noches en tan poco confortable alojamiento.

COMBATES EN MUKDEN

Mukden.—Varias patrullas de tropas del Estado manchukuo contra 300 irregulares que apoyan a Chan Hsue Liang llegaron a prender fuego al depósito y talleres y al hangar del aeródromo.

Ha habido varias bajas japonesas. Han sido enviados varios camiones blindados.

En el asalto que intentaron mil irregulares a la ciudad amurallada y que duró tres horas, los japoneses sufrieron cuatro bajas.

Los japoneses persiguen a los chinos.

EL PAGO DE CREDITOS EN EL EXTRANJERO

Londres.—Se han tomado las medidas necesarias para proceder al pago de la porción de créditos que el Tesoro obtuvo el año pasado del extranjero, en ocasión en que el país sufría grave crisis.

Se ha fijado como fecha de cancelación el día 10 de septiembre.

Con estos pagos quedarán dichos créditos cancelados.

EL SULTAN DE MARRUECOS VI SITA AL MARISCAL LYAUTEY

Nancy.—El sultán de Marruecos ha llegado en automóvil al castillo de Thorey, donde se hospeda el mariscal Lyautey, con objeto de visitar al glorioso soldado francés.

El soberano marroquí venía acompañado de Sid Mamerri, su antiguo preceptor y de varios altos dignatarios de su séquito.

El mariscal correspondió a la atención del monarca, ofreciéndole un almuerzo íntimo, al cual asistieron varias personalidades de la región.

Ya de noche, el Sultán regresó a Vitel acompañado de su séquito.

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Precedente de suscripción
En Granda, cada mes...
En el extranjero...
Número del día...
Número abonado...

Precedente de suscripción por correo
En Granda, cada mes...
En el extranjero...
Número del día...
Número abonado...

Oficinas y talleres en Granda 4, Granada - Apartado de Correos 53 Teléfono n.º 1662 - Dirección Telegráfica: Publicidad, Granada.

Cinematografía

Películas y películeros

DOUGLAS FAIRBANKS CORRIO UN SERIO PELIGRO EN LA OLIMPIADA

Pero un peligro muy serio, no vayan ustedes a figurarse... Mientras se estaban celebrando los juegos Olímpicos en los Angeles, Douglas se dio una vuelta por la residencia—un pintoresco pueblecito improvisado, de modernísimos chalets—, de los atletas de treinta y nueve naciones que participaron en aquellos.

Ver los muchachos a «Doug» y avanzar a él, fué obra de un instante. Y tuvo que contentar a todos, estrechando mil manos, formando centenares de autógrafos, poniéndose al alcance de sus pequeñas cámaras, en todas las poses imaginables...

Los más entusiasmados eran los canadienses. Naturalmente. No en balde la eternamente deliciosa Mary Pickford, es compatriota suya...

UN RECORD EN BROADWAY

Lo ha establecido, en el presente mes de agosto, la Columbia Pictures, proyectando cuatro películas, simultáneamente, en otros tantos teatros del Broadway neoyorquino.

Cuatro grandes películas, a saber: «El corresponsal de guerra», en el teatro Paramount; «La quimera de Hollywood», en el Wintergarden; «American Madness» (no titulada todavía en español), en el Mayfair; y «Secretos de Australia, o la cautiva rubia», en el Loew State. O sea que cuatro empresas distintas la Fko, la Paramount, la Warner y Loew, presentan films Columbia en sus teatros del dinámico corazón de Nueva York.

Jack Holt y Ralph Graves, interpretan los protagonistas masculinos, y Lila Lee desempeña el principal papel femenino de «El corresponsal de guerra», que se estrenó el 12 de agosto, en los teatros Paramount, como ya hemos dicho, y Brooklyn. «La quimera de Hollywood», por Genevieve Tobin y Pat O'Brien, asunto de considerable interés humano, cuyos protagonistas son un periodista de Hollywood y una ambiciosa «extra», que aspira al estrellato, tuvo su primera representación mundial el 11 de agosto, en el Wintergarden, de la Warner.

«American Madness», la gran producción de ambiente financiero de la Columbia, con Walter Huston, Constance Munhings, Pat O'Brien y Kay Johnson, cuyo sensacional estreno tuvo lugar en el Mayfair, de la Rko el 4 del mes pasado, entró el día 11 en su segunda semana de éxito.

El sábado, día 13, se estrenó «Secretos de Australia» (La cautiva rubia), en Loew's State. Esta producción ha batido todos los records de este teatro y de los demás en que se ha proyectado en Norteamérica, y ha constituido una sensación donde quiera que ha sido exhibida.

Su asunto se basa en el descubrimiento de una mujer blanca en medio de los indígenas de las salvajes tierras de la Australia Occidental, exploradas por la expedición del doctor Paul Withington, en su búsqueda de los actuales representantes del hombre de Noanderthal.

UN FILM DE MARY PICKFORD, DIRIGIDO POR FRANK BORZAGE

En cuanto Mary Pickford esté de nuevo en Hollywood, lo que ocurrirá muy en breve, va a empezar a filmar su nueva producción, sin título todavía, probablemente con Frank Borzage como director y Gary Cooper de protagonista masculino.

Son autoras del argumento, la propia Mary Pickford y Frances Marion, lo está adaptando a la pantalla Agnes Christine Johnson, y de un momento a otro estará dispuesto para el rodaje.

Parece ser, además, que en cuanto esté terminada esta película, Mary Pickford comenzará otra. Todo depende de que ciertas negociaciones, ahora en tramitación, lleguen a buen fin...

EL ESTRENO EN NUEVA YORK DEL «ROBINSON CRUSOE», DE DOUGLAS

Carroll Trowbridge, representante comercial de Douglas Fairbanks y Mark Larkin, jefe de su publicidad de «Doug» y Mary Pickford, llegaron a Nueva York

a primeros de agosto, para asistir al estreno del más reciente film del popular y simpático astro—«Un Robinson Crusoe de los mares del Sur», que ha de tener lugar en el Rialto, dentro de pocos días.

DOS «ESTRELLAS CANINAS» PARA UN FILM DE ROLAND CIMAN

Dos de los mundialmente famosos perros de raza, de miss Hale, que fueron exhibidos en la exposición canina celebrada en los Juegos Olímpicos de Los Angeles, han sido solicitados por Samuel Goldwyn para usarlos—o, por lo menos, uno de ellos—, en el próximo film de Ronald Colman, que se empezará a rodar en otoño, y cuyo argumento, lleno de emoción, estará relacionado, según tenemos entendido, con los submarinos.

LOS ARTISTAS ASOCIADOS, CONTINUAN DISTRIBUYENDO LAS PRODUCCIONES «COLUMBIA»

La Dirección de Los Artistas Asociados, nos comunica que, durante la temporada 1932-33, además de las producciones United Artists, interpretadas por los notables artistas Douglas Fairbanks, Gloria Swanson, Ronald Colman, Eddie Cantor, John Boles, Billie Dove, Chester Morris, Paul Muni, Ann Eworek, Ina Claire, Ben Lyon, Adolphe Menjou, Fay Wray, Alison Lloyd, Estelle Taylor, Ann Harding, Helen Hayes, Charles Atarrett, Spencer Tracy, Loretta Young, Bárbara Weeke y Melvin Douglas, continuarán distribuyendo las producciones «Hombres en mi vida», por Lupo Vélez, Luis Alonso, Ramón Pereda y Carlos Villarias (en español); «Secretos de Australia» (La cautiva rubia), también en nuestro idioma y otras dieciocho importantes producciones, interpretadas por Jack Holt, Ralph Greves, Constance Cumming, Noah Beery, Boris Karloff, Bárbara Stanwyck, Adolphe Menjou, Pat O'Brien, Una Merkel, William Collier Jr., Jean Karlow, Lorette Young, Mae Clarke, Ben Lyon, Bárbara Conrad Nagel, Charles Bickford, H. B. Warner, Walter Byron, Bette Davis, Zasu Pitts, Regis Toomey, Humphrey Bogart, Leo Carrillo, Genevieve Tobin y otros artistas de renombre.

Si mucho puede esperarse de la marca que nos brindó durante la pasada temporada producciones de la envergadura de «El Código Penal», «El pasado acusa», «Carne de cabarets», «Dirigibles», «Piratas del aire» y «A cincuenta brazas», ¿qué no esperar ahora, si cuenta también con la «Columbia», nueva garantía de éxito para el año cinematográfico próximo a comenzar

FACETAS DE HOLLYWOOD

CALIFORNIA O EL UNIVERSO

No han de pasar muchos años sin que California sea la región del continente norteamericano más visitada, ya que hay allí, en pequeñas dosis, de todo lo creado. De todo lo creado, menos de la belleza de la criatura humana... pues que a este respecto la dosificación no fué acertadamente mezguina.

Puede decirse que la Naturaleza, propia, reunió en California una muestra de cada parte del Globo. Y así allí se encuentran las escarpadas costas, las playas mansas, las cumbres y los bosques del valle y la llanura.

Andando el tiempo, cuando la cinematografía se haya desplazado de su actual sede, porque cada país tenga sus Estudios o los norteamericanos funden sucursales en los demás países, el turista podrá hacerse la ilusión de que da la vuelta al mundo, con solo darse un paseo por California.

El desierto de Sahara, tiene su doble no lejos de la colina de Oxnard. Los ríos de Alaska, tienen sus hermanos gemelos en San Francisco. Y junto a San Diego, puede uno bañarse en playas absolutamente iguales a las famosas de Malaya. Pero, lo importante, será el aspecto de «peregrinación por las rutas del cine», que tendrá el viaje del turista a California. Un guía le acompañará a los «santos lugares» de la pantalla, señalando le dónde fué filmada tal escena de tal película famosa; el sitio en que el galán X conoció a la damita Z; el árbol bajo el cual devanaron su idilio dos «estrellas» de las más brillantes...

Las ruinas de Itálica y de Pompeya, ocuparán un muy secundario lugar en los itinerarios turísticos. Las ruinas de Cinelandia, las habrán relegado al papel de «extras».

Aunque, por el momento, no hay que alarmarse, repto que, para llegar a eso, será preciso que haya transcurrido muchísimo tiempo. Tal vez nuestros nietos lo vean...—F. C.

NOTICIAS BREVES

LA COLMENA COLUMBIA

Los estudios de la Columbia en Hollywood tienen el aspecto de una verdadera colmena con la actividad que implica el estar trabajando simultáneamente en dieciocho producciones.

Las películas que están terminándose son «La dama del Club Nocturno», con Adolphe Menjou, «Aguila Blanca», de Buck Jones, y una del Coronel Tim McCoy.

Aquellas que están recibiendo los últimos retoques en manos del «cortador» se titulan «Corresponsal de guerra», con Jack Holt, Ralph Graevs y Lila Lee, y «M. Kenna de la policía montada» con Buck Jones y Greta Granstedt.

En rodaje se hallan «El amargo del general Yen», que dirigirá Frank Capra, con Bárbara Stanwyck, Nils Asthor y Toshia Mori; «El hombre 13», con Charles Bickford y que dirigirá Howard Higgin; «Night Mayor (El alcalde se divierte)», director BenStoloff y en la cual hará el protagonista Lee Tracy secundado por Evelyn Knapp; «El carrusel de Washington», una sátira de la vida política de la capital estadounidense, a cargo del famoso director James Cruze; «Ese niño es mi hijo», al cuidado directorial de R. William Neill.

Otras cuya documentación ya ha sido terminada y esperan su turno en los estudios son «La dama del avión»; «Polo», con Jack Holt; «Wild Horse Stampede» (Almas de Centauro), cuyo «astro» será el famoso caballo «Rex» en un interesante argumento obra de Earl Haley y que él mismo dirigirá; «Hasta el fondo del mar (Bajo el sudario azul)»; «Virtud», adaptación hecha por Robert Eskin, y «Bullet Trail» (Entre balas), la próxima del coronel Tim McCoy.

PARRAFOS DE INTERES

Como resultado de su brillante labor en «La quimera de Hollywood», Columbia ha contratado por largo tiempo a Genevieve Tobin.

«La quimera de Hollywood» relata las aventuras de una joven, ingenua y ambiciosa, atraída a Hollywood por la aureola de esplendor que rodea a las estrellas, y que después de un triunfo, con sus amargas claudicaciones, se halla con que todo es... quimera. Pat O'Brien hace el galán en «La quimera de Hollywood». La Columbia se felicita por la adquisición de miss Tobin, que viene respaldada por muchos éxitos en los teatros de Broadway.

La película Columbia mencionada anteriormente con el título de «El asesinato de la dama del Club Nocturno», ha sido definitivamente titulada «La dama del Club Nocturno». Adolphe Menjou está a cargo del rol principal.

AL MARGEN DE LA PANTALLA

¡Los muertos andan! En uno de los más excitantes momentos de la película «Corresponsal de guerra», Jack Holt y Ralph Graves, la célebre pareja, tienen que llevar un muerto entre los dos apartando que el individuo camina con ellos. La séptima vez que la escena tuvo que repetirse, Jack y Ralph estaban... muertos... ¡y el muerto tan fresco!

Lila Lee usa alpargatas, pero es para descansar los pies y solamente en los estudios. Causó mucha curiosidad cuando las usó por primera vez en los estudios Columbia durante la filmación de su reciente película. Son de lana, las compró en Tahiti y dice que son sumamente cómodas.

Señora!

Le interesa conocer nuestras Medias, que por su gran resultado se imponen. Vea algunos precios:

| | |
|-----------------------------|-------|
| Medias seda art. extra, par | 2,95 |
| Idem id. id. espiga | 3,25 |
| Idem id. id. gran clase | 3,50 |
| Idem id. id. espiga Moda | 4 |
| Idem id. id. id. muy finas | 4,90 |
| Idem id. id. marca NINFA | 6 |
| Idem id. id. id. GRETA | 7 |
| Idem id. Natural piel seda | 10,50 |

Mataró Industrial

GRAN VIA, 29. TELEFONO 2028

Vicent arnett y Bárbara Weeks, actualmente en la filmación de «El alcalde se divierte», cumplen años el mismo día, el 4 de julio, fiesta nacional de los Estados Unidos; Eugene Pallette, que también apareció en la película, los cumplió el 7, pero resolvió celebrarlo con sus dos colegas. La fiesta fué íntimamente patriótica... por supuesto!

El experto en maquillaje de la Columbia, Norbert Myles, dice que Franck Capra le ha dado el mejor aplauso que hasta la fecha haya recibido.

Cuando Nils Asther se presentó en el decorado listo para entrar en acción, Capra, al verlo, le dijo a Myles que se hallaba a su lado:

—¡Ese tipo se ha presentado sin maquillaje! Nils Asther interpreta al general chino Yen. —¡Cuando un maquillaje es tan bueno que no lo nota un director con la experiencia de Frank Capra, quiere decir que es perfecto!—dice Myles orgulloso.

COLISEO OLYMPIA

Con el título «Semilla» nos presenta hoy en la pantalla sonora de este local la Universal Films la película que ha suscitado más discusiones entre los espectadores del mundo entero.

Es un arduo problema humano que nos presenta el famoso novelista Chas G. Norris, y he aquí el problema:

¿Se debe, o no se debe tener hijos en el matrimonio?

¿Se deberán tener muchos hijos, o pocos?

Está interpretada por el joven actor Genevieve Tobin y la lindísima rubia Lois Wilson.

Una «pandilla» de chiquillos toma parte activísima en esta extraordinaria producción sonora, y su labor como actores es algo que jamás hemos visto en el cinematógrafo.

Por todos conceptos podemos calificar a esta producción de una de las más interesantes películas que se han realizado.

SALON NACIONAL

Hoy, jueves, se exhibe en este populárrimo cine otro de los grandiosos y estupendos programas que esta Empresa acostumbra a poner. El de hoy lo componen dos colosales películas de largo metraje. La primera de ellas muda y la segunda sonora, hablada y cantada.

La película muda que se proyecta es la muy emocionante producción de gran interés titulada «Justicia y Pufios». Se desarrolla en las vastas llanuras del Oeste americano y las consabidas carreras, luchas y pufietazos abundan en ella desde el principio al fin.

La superproducción sonora, hablada y cantada que también se proyecta es la titulada «Fox o Minué», siendo de no sólo argumento, en que abundan las canciones, bailables, y música grata. Su interpretación es llevada a cabo con gran maestría por el magnífico actor Ted Lewis.

Como se verá, la Empresa del citado cine se desvive por presentar a su público las películas que le son más interesantes a la par que compone programas monstruosos, ya que casi a diario proyecta dos largas producciones en un mismo programa.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día.—San Gil, abad y los Santos doce hermanos mártires.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En San Gil.

Mañana en Santa Inés.

Se manifiesta a las siete y media, Reserva, a las seis.

Oración, a las siete menos cuarto. Anímas, a las ocho y media. Alba, a las tres.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza, en Santa María Egipciaca.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Idefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la oración.

Adoración Vespertina.—En Santa Escolástica, con exposición de S. D. M., todas las tardes, de seis a nueve. For la mañana, a las ocho, santa misa de Comunión con meditación eucarística. Después exposición de S. D. M., estación, acto de desagravio, bendición y reserva.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana y misas diarias de media en media hora.

UN PUPITRE BIEN CONSTRUIDO

Con dos carpetas y cajones. Se vende muy barato en esta imprenta, Granda, 4. Es magnífico para un despacho u oficina que disponga de poco

DE TEATROS Y DE TOROS

La compañía de Lola Membrives y Ricardo Puga, ha estrenado en el Nuevo Teatro, de Vitoria, la comedia de Jacinto Benavente, «Cuando los hijos de Eva no son los hijos de Adán».

—La gentil «vedette» Laura Pinillos, que se halla veraneando en Suiza, no sabe aún si aceptará las ofertas tentadoras del Esclava, de Madrid, o de un teatro del Paralelo.

—Se halla totalmente restablecido de la dolencia que le ha aquejado el aplaudido tenor Vicente Simón.

—La compañía Barron-Galache ha estrenado en el teatro Dindurra, de Gijón la comedia de Victor Gabrondo titulada «Y ahora, ¿qué quieres?», que obtuvo éxito.

—La de Basso-Navarro ha debutado en el teatro Jovellanos, de la misma población, con la obra de Marquina «Era una vez en Bagdad».

—Se ha despedido del público santanderino con la comedia «Concha Moreno» la compañía de Carmen Díaz.

El cartel definitivo de las corridas de feria de Albacete, descartado Félix Rodríguez, que continúa enfermo, es el siguiente:

Día 9 de septiembre.—Seis toros de Concha y Sierra para Vicente Barrera y Domingo Ortega. Sobresaliente, Fortuna Chico.

Día 10.—Vicente Barrera, Ortega y el Estudiante, estoquearán seis toros de Ernesto Blanco.

Día 11.—Ganado de Pablo Romero para Chicuelo, Solórzano y Ortega.

Día 12.—Toros de Miura que serán desechados por Antonio Posada, Solórzano y Carnicerito de Méjico.

Día 13.—Seis novillos de don Félix Gómez, para Pepe Agüero, Pepe Gallardo y Niño del Barrio.

—El pasado domingo se lidiaron en La Línea cuatro novillos de Anastasio Martín, que resultaron mansos.

Rafaelito Vega de los Reyes, estuvo bien y valiente, triunfando en su dos novillos. Fué ovacionado y cortó orejas.

Chicuelo II también estuvo colosal y fué sacado en hombros.

—El gobernador interino de Bilbao, ha dado cuenta de que los ingresos obtenidos en las pasadas corridas de feria, en favor de la Casa de Misericordia y Hospital Civil, ascienden de 80 a cien mil pesetas, cantidad que representa una sensible baja respecto al obtenido en igual concepto en años anteriores que acostumbraba a llegar a la cifra aproximada de doscientas mil pesetas.

ALEJANDRO M. NUNEZ
Clínica Dental
MESONES. 79 - GRANADA

QUISISGOSAS

Definición:
La mujer quiere ser amada sin razón, sin por qué, no porque sea bonita, bien educada, graciosa o espiritual, sino por ella misma. Todo análisis le parece una disminución de su personalidad a algo que la domina y limita.

—Los hombres sabios y prudentes no se desmayan con la derrota ni se exaltan con el triunfo.—Pitagoras.

—Cierta hermosa, tan perfecta y de un mérito deslumbrador, puede convenencernos hasta el punto de que uno se limite a verla y hablarla.—La Bruyere.

Orgullo de agricultor:
—Así es que viene usted a plantar verduras este año...?

—Sí, señor. El año pasado tuve un éxito espléndido. Las gallinas de mi vecino obtuvieron el primer premio en todas las exposiciones de avicultura y no habían comido otra cosa que mis verduras.

Declarando ante el juez:
El juez.—¿Por qué mató usted a aquel hombre?

Acusado.—Porque era un imbécil.
El juez.—Le advierto a usted que los imbéciles son hombres como usted y como yo.

Gedeón enseña a su hijo una lámina que representa el Coliseo romano, y le dice:

—Los antiguos nos aventajaban en todo. Ningún arquitecto moderno ha construido nada que haya podido resistir tantos siglos.

El médico al baturro:
—¿Cómo han tardado tanto en avisar? Cuando lleguemos ya habrá muerto la enferma.

—No, señor médico, que está allí mi cuñado y me ha dau palabra de enterarla.